

БАПТИСТЪ

Январь 1908 г.

Духовно-християнский журналъ.

Органъ русскихъ баптистовъ.

«Идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, учи ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ». (Мат. 28, 19, 20).



Крещеніе Иисуса Христа отъ Иоанна въ рекѣ Йорданѣ.



Къ читателямъ.

Съ выходомъ настоящаго номера, нашъ журналъ вступаетъ, со времени своего существованія, во второе полугодіе, а по счету годовъ—во второй годъ. Входить въ оцѣнку нашего, еще очень юнаго изданія, не наше дѣло, а дѣло нашихъ любезныхъ читателей, мы же скажемъ только, что мы сдѣлали, что могли.

Несмотря на полученные нами лестные отзывы и многія благодарности, мы не перестаемъ молить Господа о дарованіи намъ всего необходимаго, дабы сдѣлать нашъ журналъ не только назидательнымъ листкомъ, а и вѣрнымъ отраженiemъ той истины, которая, по волѣ Всевышняго, вѣренна исключительно намъ, баптистамъ. А также мы убѣдительно просимъ всѣхъ нашихъ любезныхъ въ Господѣ братьевъ помогать намъ и въ своихъ молитвахъ, и своимъ посильнымъ трудомъ, сообщая всѣ наиболѣе интересныя явленія въ духовной жизни христианъ, какъ личной, такъ и церковной.

Всякий трудъ, какъ бы просто и безыскусственно онъ написанъ ни былъ, будетъ принятъ, какъ посильная лепта, съ самой искренней благодарностью.

Привѣтствуя нашихъ читателей съ наступившимъ Новымъ Годомъ и желая имъ все большаго и большаго благословенія обновляющей насъ силы Святаго Духа, мы считаемъ пріятнымъ долгомъ за свидѣтельствовать, что редакція имѣетъ много очень хорошаго матеріала и надѣется, съ помощью Господа, дать въ будущемъ на страницахъ журнала рядъ интересныхъ и очень назидательныхъ статей по всѣмъ отраслямъ духовнаго воспитанія дѣтей Божіихъ.

На помощь Твою надѣюсь, Господи! (Быт. 49, 18).

Ред.

1801 архив

Краткое въроученіе баптистовъ.

Членъ VII.

Объ обращеніи грѣшника посредствомъ Слова Божія.

Путь спасенія состоить въ томъ, что человѣкъ Словомъ Божіимъ, которое живо и дѣйствительно¹⁾, пробуждается отъ своего грѣховнаго сна²⁾, сознаетъ свои грѣхи и свою вину и сердечно раскаивается³⁾. Чувствуя грозящую опасность, онъ прибѣгаетъ ко Христу⁴⁾, какъ къ единственному своему Избавителю и Спасителю⁵⁾ и вѣрою въ Него получаетъ прощеніе всѣхъ своихъ грѣховъ⁶⁾ и вмѣстѣ свидѣтельство въ свое сердце, что онъ дитя Божіе и наслѣдникъ вѣчной

жизни⁷⁾. Великая перемѣна въ сердцѣ и въ познаніи грѣшника есть исключительно дѣло Святого Духа⁸⁾, который, по милостивой волѣ Божіей, сопровождаетъ слово Своимъ могучимъ плодотворнымъ дѣйствіемъ⁹⁾ и производить чрезъ него возрожденіе плотски мыслящаго грѣшника¹⁰⁾, открываетъ его сердце¹¹⁾, просвѣщаетъ его душу¹²⁾ и производить живую вѣру во Христа¹³⁾.

¹⁾ Евр. 4, 12; Ис. 55, 10, 11.

²⁾ Еф. 5, 14.

³⁾ Іоиль 2, 12—14; Іона 3, 4—9; Лук. 18, 13; 2 Кор. 7, 9—10.

⁴⁾ Дѣян. 9, 6; Гал. 2, 16.

⁵⁾ Дѣян. 4, 10, 12; 1 Кор. 3, 11.

⁶⁾ Дѣян. 10, 43; Дѣян. 26, 18; Еф. 4, 6; Рим. 8, 16, 17.

⁷⁾ Дѣян. 15, 8; 1 Іоан. 5, 10, 11; Гал. 4, 6; Рим. 8, 16, 17.

⁸⁾ Іоан. 15, 4, 5; 1 Кор. 6, 10, 11; 2 Кор. 3, 5, 6; 1 Кор. 15, 9, 10.

⁹⁾ 1 Фесс. 1, 5; 1 Кор. 2, 4, 5.

¹⁰⁾ Іоан. 3, 6; Іоан. 1, 12, 13; Іак. 1, 18; 1 Кор. 4, 15;

¹¹⁾ Дѣян. 16, 14.

¹²⁾ 1 Кор. 2, 14.

Сказаль Ангелъ: «Я возвѣщаю
вамъ великую радость, которая будетъ
всѣмъ людямъ.»

(Еванг. Лук. 2, 10)

Пѣсня ночи незабвенной

Восхищаетъ умъ весь мой;
Звукъ той пѣсни, всесвященной,
Нынче слышимъ во Вселенной,—
Хоть еще обѣтой тьмой.

Въ часъ МЕССИИ въ міръ явленья

Хоръ небесныхъ свѣтлыхъ силъ,
День предвидя обновленья,
Эту пѣснь благоволенія
Надъ землей провозгласилъ.

„Слава въ вышнихъ Богу“ пойте!

Пойте всѣ, вездѣ, всегда,

Къ славѣ Божіей въ правдѣ стойте!
Пѣсню ангеловъ усвойте!

Слезъ не будеть никогда.

Нынче время, безъ изъятъя,
Всѣмъ людямъ отъ сна возстать!
Вместо ссоръ, вражды, проклятья,
Мирно другъ другу обѣять
Чистосердечно подать.

Уяснивъ путемъ научнымъ

Какъ, предъ Кѣмъ благоговѣть?
И, не только словомъ звучнымъ,
Но и дѣломъ свѣтлополучнымъ
Станемъ „Слава Богу“ лѣть.

А. С. Д.

Проповѣдывать ли мнѣ?

Ученники Христовы должны всему научиться у своего Небеснаго Учителя, они должны научиться и тому, когда имъ молчать, и когда говорить. Каждый братъ въ отдельности долженъ получать отъ Него указанія, проповѣдывать ли ему, или же мол-

чать и «сохранять всѣ слова сіи въ сердцѣ своемъ». Есть многіе братья, которые слишкомъ любятъ молчать. Они не принимаютъ на себя роли учениковъ, которымъ Господь сказалъ: «Вы дайте имъ єсть!» Они не разносятъ пищи для алчущихъ и жаж-

дущихъ, а сами садяся въ ряды голодныхъ и довольны тѣмъ, когда другіе трудятся. Дорогіе мои братья, если между моими читателями есть такие, прошу васъ, испытывайте самихъ себя, правы ли вы предъ вашимъ Господомъ? Помните, что «вы не свои, ибо вы куплены дорогою цѣною!» (Кор. 6, 19, 20). Также и ваши уста куплены. Не молчите, гдѣ надо говорить, не спите, гдѣ надо быть стражемъ! Если вы стѣсняетесь проповѣдывать, то начните съ простого свидѣтельства. Расскажите близкимъ и дальнимъ, какъ Господь васъ нашелъ, и что Онъ также и ихъ любитъ! А если Господь вдругъ поставить васъ на кафедру, то и тамъ скажите повѣсть чудную. Предайте путь этотъ Господу; Онъ разрѣшилъ этотъ важный для васъ вопросъ. О, да изберетъ же Господь себѣ изъ нашей среды свидѣтелей, которые, движимые Св. Духомъ, не умолкая возвѣщали бы любовь Господа ко всемъ грѣшникамъ! О, да коснется и нашихъ устъ уголь съ небеснаго жертвенника, дабы мы не могли поступать иначе, какъ Исаія, который сказалъ: «Вотъ я, пошли меня!». Да, если любовь Божія и сила Св. Духа наполнять наши сердца, тогда мы не сможемъ молчать! Любовь Божія сдѣлается въ насъ сильнымъ потокомъ, который смоетъ всѣ тѣ засовы, которыми уста наши заграждены.

«Сколько тысячъ душъ несчастныхъ Жизнь безъ Господа влачать;
Расскажи имъ, что ты знаешь,
Чѣмъ Спаситель твой богатъ!»

Молчать, гдѣ надо говорить—не хорошо, но еще хуже, пожалуй, когда говорять, гдѣ надо молчать. Есть очень, очень много братьевъ, которые слишкомъ любятъ проповѣдывать. Я знаю одну общину, гдѣ чуть ли не каждый, по его убѣжденію, могъ бы быть проповѣдникомъ,—но гдѣ же тогда слушатели? Что за уродство, если бы все тѣло было усьяно устами, а ушамъ бы и мѣста не было? Сколько неурядицъ, огорченій, вражды и даже раздѣлений происходить отъ

чрезмѣрной, недуховной ревности къ слову! Какъ печально, когда стражи не берегаютъ покой стада, а травятъ овецъ одну на другую! Явление это слишкомъ печально и слишкомъ постыдно для дѣла Господина жатвы, и поэтому стоитъ на это обратить должное вниманіе. Такіе охотники слова, хотя и знаютъ мѣсто изъ посл. ап. Іакова: «Братія мои! не немногіе дѣлайтесь учителями!», но они примѣняютъ его не къ себѣ, а къ другимъ братьямъ. Къ себѣ они примѣняютъ слова ап. Іоанна: «Вы не имѣете нужды, чтобы кто училъ васъ» (Іоан. 2, 27). Но если коснуться этого мѣста немного поближе, то окажется, что надо обратить внимание на слѣдующія три обстоятельства: Во первыхъ это мѣсто сказано по отношенію къ лжепророкамъ, обольщающимъ вѣрующихъ. И чтобы испытывать духовъ, отъ Бога ли они, то, дѣйствительно, не нужно быть непремѣнно пресвитеромъ. Братъ или сестра, никогда не говорившіе проповѣди, но постоянно пребывающіе въ словѣ и живущіе въ Духѣ Святомъ, узнаютъ лжепророка. Истинный и вѣрный Пастырь научить ихъ узнавать «наемниковъ». Впрочемъ и въ этомъ отношеніи не каждый одинаково способенъ.

Не слѣдуетъ намъ упустить изъ виду, во вторыхъ, что выше упомянутое мѣсто сказано не къ отдельной личности, а къ всемъ братьямъ, взятымъ вмѣстѣ, значитъ къ церкви, къ собранію святыхъ: «И вотъ, говоритъ Іоаннъ, братья, взятые въ совокупности, съумѣютъ отличить обольщающихъ икъ, и не только сіе, помазаніе научить ихъ всему».

«Духъ одинъ», говоритъ ап. Павель, а дары различны. И вотъ въ церкви, правильно живущей предъ Господомъ, найдутся и братья, которымъ данъ даръ для «различенія духовъ» (1 Кор. 11, 10), на другимъ будетъ данъ другой даръ, и такимъ образомъ «мы, какъ живые камни, устрояемъ изъ себя домъ духовный (І Петро 2, 5)», а не «Я, какъ живой камень, устрою изъ себя домъ духовный». Впрочемъ, ганан пре-

свитерахъ церкви въ этомъ отношеніи лежитъ особая обязанность. Когда ап. Павелъ уходилъ изъ странъ, гдѣ онъ такъ много поработалъ и гдѣ было такъ много дорогихъ для него дѣтей Божіихъ, которыхъ сберегать ему дальше не было возможности, такъ какъ приближался день его отществія, то онъ пресвитерамъ сказалъ: «Итакъ, внимайте себѣ и всему стаду, въ которомъ Духъ Святой поставилъ васъ блюстителями!» (Дѣян. Ап. 20).

Въ третьихъ, обратимъ вниманіе и на то, какое хорошее свидѣтельство Іоаннъ дає тѣмъ вѣрующимъ, къ которымъ прежде всего было обращено его посланіе. Онъ говоритъ: «Помазаніе, которое вы получили, въ васъ пребываетъ, помазаніе учитъ васъ всему». Значитъ, это были люди, которые въ обильной мѣрѣ имѣли помазаніе отъ Св. Духа. Они получили и сохранили его у себя. Они были братья духовные, а не плотскіе (1 Кор. 3). Но написалъ ли бы ап. Іоаннъ и намъ такое свидѣтельство? Я знаю и благодарю Бога, что Онъ и намъ далъ не мало вѣрныхъ братьевъ и сестеръ, тщательно берегущихъ свое помазаніе. Но не приходится ли всѣмъ намъ, братья и сестры, со скорбью сознавать свои немощи и недостатки? не приходится ли намъ желать и молиться, чтобы мы, какъ цѣльное стадо Христово, пришли «въ мужа совершенного, въ мѣру полнаго возраста Христова?» И если находятся братья, которые думаютъ, что помазаніе ихъ научило, и что они, и особенно одни они способны на проповѣдь, то ихъ помазаніе все-таки очень сомнительно.

Въ одномъ мѣстѣ избирали брата на пресвитерство. Онъ повсюду пользовался уваженіемъ и любовью. Всѣ знали, что онъ достоинъ быть пресвитеромъ. Но онъ вначалѣ упорно отказывался. Я радовался за этого брата и за его первоначальный отказъ. Братья, которые считаютъ себя недостойными, которые скромно умѣютъ почитать возлѣ себя, а также надъ собой другихъ работниковъ Божіихъ—это далеко не послѣд-

ніе. Намъ нужно воспитывать въ себѣ «святую застѣнчивость». «По смиренномудрію почитать другого высшимъ себя» (Филип. 2, 3). Даже тогда, дорогой братъ, когда вместо тебя изберутъ на служеніе брата, дѣйствительно, менѣе достойнаго и даровитаго чѣмъ ты, все-таки почитай его высшимъ себя, смиряйся, но смиряйся не только наружнымъ образомъ, но всѣмъ сердцемъ твоимъ, и Отецъ твой, «видящій тайное, воздастъ тебѣ явно». Припомните первого царя Израиля, Саула. Онъ уже былъ помазанъ на царство. Онъ зналъ,—царство принадлежитъ ему. И все-таки, когда насталъ торжественный день, въ который, какъ ему было известно, Господь предъ всѣмъ Израилемъ хотѣлъ избрать и объявить его, то онъ скрылся въ обозѣ. Искали его и не находили. Пришлось имъ у Господа спросить совѣта и тогда только нашли его. И не правда ли—его скромность была очень умѣстна? И тебя, и меня, дорогой мой братъ, найдутъ, когда мы нужны будемъ Господу.

Много въ этомъ отношеніи согрѣшаютъ, можетъ быть, и по незнанію. Можетъ случиться, что братъ чувствуетъ въ себѣ призваніе къ служенію Господу въ дѣлѣ проповѣди. Онъ искренно желаетъ отдать себя Богу въ живую жертву. Но вотъ онъ замѣчаетъ, что его не приглашаютъ говорить слово, его, быть можетъ, нарочно даже не допускаютъ до этого. И вотъ въ немъ является тревога. Съ одной стороны онъ чувствуетъ побужденіе, а съ другой стороны онъ видитъ преграду. Вначалѣ онъ крѣпится и терпитъ, но мысли его все-таки неспокойны. (А врагъ не дремлетъ въ это время). Братъ начинаетъ быть недовольнымъ на другихъ братьевъ. Скоро икъ проповѣдь ему совершенно не нравится. Онъ обиженъ. Онъ начинаетъ говорить объ этомъ съ однимъ, съ другимъ. Находятъся такие, которые одобряютъ его мысли и даже подстрекаютъ его. Вотъ онъ начинаетъ искать свое право. А гдѣ добиваются права, тамъ очень и очень часто уже царствуетъ неправда. И, такимъ образомъ, происходитъ цѣлый адъ, а не «неба предверіе». Что же въ такихъ слу-

чаяхъ надо дѣлать? Конечно, братья— со стороны слѣдуетъ слѣдить и за дарами, которые Господь даетъ церкви. Надо о нихъ молиться и ими дорожить. И если находится братъ, который уже испытанъ и не слишкомъ молодъ и неопытенъ, котораго Господь опредѣляетъ на работу, то надо дать ему мѣсто. (Но для этого, конечно, далеко не каждый способенъ; какъ жаль, когда у членовъ церкви слагается мнѣніе, что каждый способенъ на проповѣдь!). Но что же дѣлать тому брату, который имѣеть призваніе на трудъ, и которому преграждаютъ, какъ ему кажется, путь? Ему слѣдуетъ ждать. Ап. Павелъ тоже умѣлъ ждать. Онъ уже при своемъ обращеніи зналъ, что Богъ предъизбралъ его, чтобы быть свидѣтелемъ предъ всѣми людьми (Дѣян. Ап. 22); онъ даже сей-часъ послѣ обращенія началъ проповѣдывать. Но потомъ онъ отправился въ Аравію и пробылъ въ тишинѣ и покоѣ—какъ можно предполагать—3 года (Гал. 1, 17—18). Самъ Учителъ нашъ, Іисусъ Христосъ, пробылъ въ тишинѣ—30 лѣтъ! Да научимся и мы у Него—свято и терпѣливо ждать, пока Онъ насъ не пошлетъ на свою ниву. Есть одно мѣсто, которое вездѣ, а особенно и здѣсь хорошо примѣнимо: «Предай Господу путь твой и уповай на Него, и Онъ совершишь (Пс. 36, 5)». Братъ мой, предай Господу путь, проповѣдывать ли тебѣ или нѣтъ. Если ты самъ изберешь этотъ путь и тебѣ удастся пойти по немъ, то ты не будешь благословеннымъ орудіемъ Божіимъ. Ты сумѣешь строить только изъ дерева, сѣна и соломы, и твое дѣло неизменно сгоритъ въ день оный.

Во многихъ случаяхъ братъ принесетъ больше пользы, если онъ у дверей будетъ стоять и размѣщать посѣтителей по мѣстамъ, чѣмъ если онъ будетъ проповѣдывать.

Если же Господь изберетъ тебя, то будь покоенъ, хотя бы тысяча преградъ заграждали тебѣ путь, Господь все-таки въ свое время совершишь. Онъ достаточно силенъ для этого. Умѣй только выжидать Его время! «Такъ говоритъ Господь Богъ Святый

Израилевъ: оставаясь на мѣстѣ и въ покоѣ, вы спаслись бы; въ тишинѣ и упованіи крѣость ваша!» (Ис. 30, 15)

Какъ хорошо, если мы ждемъ, пока Самъ Господь поставитъ насъ на работу. Тогда мы, если приблизятся невзгоды (а сколько ихъ бываетъ для служителей Христовыхъ!), будемъ спокойны и тверды, зная, что Онъ избралъ насъ.

Какъ хорошо звучать слова: «Павелъ Апостоль, избранный не человѣками и не чрезъ человѣковъ, но Іисусомъ Христомъ и Богомъ Отцомъ» (Гал. 1,1). Павла—Господь избралъ и, поэтому, въ его труде было такъ много благословенія.

Это сознаніе придавало Павлу такую непоколебимую стойкость и мужество, что если его сажали въ тюрьму, чтобы онъ не проповѣдывалъ, онъ и тамъ воспѣвалъ Бога, и Богъ и въ тюрьму посыпалъ ему слушателей, потому что онъ былъ избранъ на это служеніе. (Прочти Дѣян. Ап. 16, 19—31 и особенно 32 ст.).

Когда-то, за границей, увѣровалъ въ Господа одинъ ткачъ!

Онъ всѣмъ сердцемъ возлюбилъ своего Спасителя и желалъ чѣмъ нибудь отблагодарить Его. Онъ сталъ желать и просить Господа, чтобы онъ далъ ему возможность благовѣствовать Евангеліе. Но Господь долгое время отказывалъ ему въ его просьбѣ, или же, говоря правильнѣе, подготавляя его къ этому дѣлу. Ткачъ этотъ былъ человѣкъ искalъченный. Господь проповѣдывать ему не позволялъ, но онъ все же не унывалъ. Видно, онъ умѣлъ отъ всего сердца молиться: «Да будетъ воля Твоя!» Спокойно онъ сидѣлъ за своимъ станкомъ, зарабатывая себѣ и семейству кусокъ хлѣба, радуясь въ сердцѣ своемъ и укрѣпляясь благодатю Божіей. Такъ прошло нѣкоторое время. Однажды онъ черезъ окно своей хижинѣ увидѣлъ осла, осѣдланнаго и стоящаго у дверей. Онъ послалъ узнать, въ чѣмъ дѣло. На осла нашли привязанную къ нему записочку слѣдующаго содержанія: «Сядь на осла и поѣзжай проповѣдывать Христа Распятаго».

Старецъ обрадовался. Вотъ значитъ, когда насталъ часъ Господень. Рабочій станокъ былъ отодвинутъ въ сторону, передникъ сброшенъ и слуга, избранный Богомъ, сѣлъ на осла и съдерзновеніемъ сталъ проповѣдывать по окрестностямъ Христа Распятаго. И чѣмже? Произошло большое пробужденіе, и нашъ дорогой старецъ для многихъ сдѣлался отцомъ во Христѣ. Ткачъ сумѣлъ выждать, пока не пробилъ часъ Божій. И если бы Господь совсѣмъ не позволилъ ему проповѣдывать, онъ тогда не обидѣлся бы. Да, смиреннымъ Господь даетъ благодать.

Когда этотъ вѣрный свидѣтель отошелъ къ Господу, то на погребеніе его собралось великое множество людей. Самъ правитель той страны, великий герцогъ Баденский, первый бросилъ нѣсколько комковъ земли въ его могилу и сказалъ: «Мы погребаемъ одного изъ благороднѣйшихъ людей!»

Братья, не каждое побужденіе бываетъ отъ Бога, какъ бы оно ни казалось хорошимъ! Часто говорятъ: «Господь далъ мнѣ слово», или «Господь открылъ мнѣ что-то сказать». Но приходится сомнѣваться, дѣйствительно ли это «Господь открылъ!» Въ одно собраніе пришелъ одинъ тоже пожилой братъ съ тѣмъ, чтобы сказать слово. Руководящій собраніемъ не зналъ этого и пригласилъ другого на каѳедру. Первый не на шутку обидѣлся и вышелъ. Онъ началъ духовно болѣть. Впрочемъ, не теперь только онъ началъ болѣть, а болѣль уже раньше. По временамъ проявлялось, что онъ былъ не совсѣмъ свободенъ отъ водки. Теперь является вопросъ, отъ Господа ли было то слово, которое онъ имѣлъ сказать? Скорѣе всего, что нѣтъ! Иногда и наше тщеславіе побуждаетъ Діаволъ, конечно, постарается скрыть это отъ насъ. Онъ будетъ увѣрять насъ, приблизившись къ намъ въ видѣ ангела, что слово наше отъ Господа, для славы Его. И все-таки здѣсь возможенъ страшнѣйший самообманъ. И въ этомъ случаѣ, братья, намъ съ искренней преданностью нужно молить Господа: «Испытай меня, Боже, и узнай сердце мое;

испытай меня и узнай помышленія мои!» (Псал. 138, 23.)

Въ заключеніе еще одно слово къ тѣмъ, которыхъ Господь не избралъ для того, чтобы проповѣдывать. Развѣ вамъ не нужно работать для Него? Нѣтъ, нужно! Каждый братъ, каждая сестра имѣть свое назначеніе отъ Господа служеніе. Во всемъ нашемъ тѣлѣ нѣтъ члена, который бы не имѣлъ своего назначенія. Такъ и въ тѣлѣ Христовомъ, въ церкви святыхъ нѣтъ члена, который бы не имѣлъ своего труда. Никто да не скажетъ: «Я ничего не могу сдѣлать для Господа!» Это не правильно! Если ты только вѣрно будешь слѣдоватъ за Господомъ, то для тебя найдется много труда. И если ты не знаешь, чѣмъ бы ты могъ служить Господу, то проси Его съ вѣрою, чтобы Онъ далъ тебѣ работу. И ты найдешь ее и будешь счастливъ. Если наше сердце будетъ полно любви, то наши руки найдутъ, что дѣлать. Посѣщай безроднаго, больного, но не для того, чтобы рассказывать ему разныя «новости», скажи ему краткое слово обѣ Іисусѣ, подправь его подушки, прибери немножко комнатку его, поставь на окно его хотя бы простой цвѣточекъ, помолись съ нимъ, если можно, а если нельзя, то помолись за него наединѣ!—Зайди въ хижину бѣдняковъ не для того, чтобы отвлечь ихъ отъ работы, а съ тѣмъ, чтобы спросить съ участіемъ о житьѣ-бытьѣ. Если можешь, то окажи имъ какую-нибудь услугу или помощь, а если ты не можешь, то они не потребуютъ съ тебя, а будутъ благодарны за одинъ твой ласковый взглядъ. Выслушай внимательно ихъ жалобы, которые такъ гнетутъ ихъ сердце. И это есть дѣло. Для тебя, можетъ быть, тяжело и непрѣятно выслушать эти жалобы и упреки, а для нихъ это облегченіе.—А потомъ дѣти—о, какъ мало, обыкновенно, ими занимаются, а между тѣмъ сколько можно найти возлѣ нихъ работы, работы, которую Іисусъ въ свое время особенно вознаградитъ! Обѣ этомъ можно бы написать цѣлую книгу! Расскажи имъ дивные разсказы за Христа. Играй съ ними! Наблюдай за ними, когда

они играютъ. Часто дѣти бѣгаютъ по улицѣ, а родители даже не знаютъ гдѣ они, и чѣмъ и съ кѣмъ они заняты! И то, что засѣвается въ ихъ души, чего потомъ не искоренишь такъ скоро.—А потомъ сколько можно трудиться молитвой! Многіе еще не сознали, въ чёмъ состоитъ *работа молитвы*. Молиться — это не есть, такъ сказать, прогулка къ Богу, а борьба. Іаковъ боролся съ Богомъ и получилъ благословеніе. (Выт. 32).

Молись, какъ молился Іисусъ Христосъ (Лук. 6, 12), какъ молился ап. Павелъ. А потомъ, когда идешь въ собраніе, тогда,

Пріобрѣтеніе душъ.

Проповѣдь д-ра Торрея.

«Мудрый привлекаетъ души».

Пр. Сол. 11, 30.

Во всякой работе для Господа, этотъ стихъ служить ключемъ, если при этомъ участвуютъ христиане. Нашъ текстъ говоритъ намъ, что только тотъ мудръ, кто «привлеченіе душъ» дѣлаетъ для себя цѣлью жизни. «Мудрый привлекаетъ души». Если ты не привлекаешь души, то ты и не мудръ.

Я думаю, завтра утромъ, отправиться въ путь отъ магазина къ магазину, отъ конторы до конторы, отъ дома къ дому и всѣхъ, кого я только встрѣчу на пути, спросить: «Кто въ вашихъ глазахъ мудръ?» Отвѣты навѣрно будутъ различны!

Захожу я, напр., въ контору банкира. На мой вопросъ: «Кого вы считаете мудрымъ?» Онъ, навѣрно, отвѣтить: «Конечно того, кто сумѣеть сдѣлаться счастливымъ и своимъ стараніемъ и способностями пріобрѣтѣ себѣ состояніе въ 500,000, 1 миллионъ или даже въ 5 или 10 мил. рублей, такого я считаю мудрымъ!».

Направляясь къ государственному мужу я ставлю тотъ же вопросъ: «Кого считаете вы мудрымъ?» То я получу совершенно другой отвѣтъ: «Я считаю того мудрымъ, кто разбираетъ различные вопросы на государственной и политической почвѣ, до тѣхъ поръ пока не найдетъ самое лучшее для своего народа. Кто добьется довѣрія отъ народа, станетъ первымъ въ парламентѣ, будетъ министромъ и руководителемъ въ политикѣ своего народа, тотъ по моему мудръ».

Спроси-же я офицера, то отвѣтъ будетъ навѣрно таковъ: «Я думаю, что мудрый долженъ основа-

вмѣсто того, чтобы завидовать брату, стоящему за каѳедрой, молись за него, молись усиленно, чтобы Господь съ дерзновеніемъ далъ ему сказать слово, и чтобы прѣшники каялись, а дѣти Божіи укрѣплялись въ вѣрѣ. Итакъ, можно бы еще много найти работы, но обѣ этомъ, можетъ быть, въ другой разъ подробнѣе.

«Всѣ къ труду, всѣ къ труду,
Въ мірѣ много труда!»

Будемте проповѣдниками и подъ каѳедрой!

А. Реймеръ.

только изучить законы сраженія на полѣ, тактику и т. д. и быстро подымаясь въ чинахъ дойти до генерала, фельдмаршала и дальше. Кто это сможетъ, тотъ мудръ.—Обратимся же мы отъ человѣческихъ мыслей къ трону вѣчного свѣта и спросимъ Самаго Бога: «Кто въ Твоихъ глазахъ мудръ?» То, какъ раскаты грома, раздастся отъ трона мудрости: «*Кто пріобрѣтаетъ души, тотъ мудръ!*».

Не тотъ, кто пріобрѣтаетъ богатства, такъ-же не тотъ, кто имѣеть высокое соціальное или политическое мѣсто и не тотъ, кто умѣеть воевать, считается мудрымъ, но,—кто пріобрѣтаетъ души. Такъ думаетъ Богъ! Думаешь ты такъ же?

Шесть оснований будеть довольно, чтобы показать послѣдователямъ Іисуса Христа почему они должны сдѣлать «привлеченіе душъ» свою цѣлью жизни. Многіе истинно вѣрующіе пріобрѣтеніе одной души считаютъ случайностью въ своей жизни, но не цѣлью жизни. Они ищутъ, чтобы собрать побольше денегъ и пр. и если представляется возможность спасти одну душу, они дѣлаютъ это. Я же, наоборотъ, указываю на то, что каждый мудрый, каждый вѣрующій въ Господа, пріобрѣтеніе душъ долженъ считать цѣлью своей жизни. Этимъ не говорится, что каждый долженъ стать проповѣдникомъ, миссионеромъ среди язычниковъ или разѣзывающимъ на родинѣ. О, нѣтъ! Иной мастеровой, купецъ, адвокатъ, докторъ или учитель можетъ больше пріобрѣсти душъ, чѣмъ поставленный для этого проповѣдникъ. Въ Америкѣ я знаю одного хозяина большого магазина, который ежегодно пріобрѣтаетъ больше душъ, чѣмъ кто либо изъ извѣ-

стныхъ мнѣ пасторовъ. И, поэтому, я думаю,—какую бы ты должностъ не занималъ,—цѣль твоего стремленія должна быть въ твоемъ призваніи приводить человѣческія души къ познанію спасительной жертвы Сына Божія.

Нѣкоторымъ изъ васъ это требованіе покажется преувеличеннымъ, то я привожу шесть основаній:

1. Каждый христіанинъ въ пріобрѣтеніи душъ долженъ видѣть цѣль своей жизни, потому-что *Самъ Іисусъ Христосъ повелѣлъ намъ это*. Прежде чѣмъ Господь оставилъ міръ, Онъ повелѣлъ Своей общинѣ (Мате. 28, 19), сказавъ: «Итакъ, идите научите»—кого? «всѣ народы». Это было Его приказаніе, данное общинѣ и это обращеніе Христа касается каждого изъ Его учениковъ. Къ сожалѣнію, теперь многіе думаютъ, что это касается только апостоловъ и ихъ послѣдователей—рукоположенныхъ пасторовъ; если-же мы читаемъ нашу библію, то мы найдемъ, что въ новозавѣтной общинѣ каждый спасенный сейчасъ же дѣлается спасителемъ своего ближняго и на это смотрѣть, какъ на свой долгъ, иди и пріобрѣтай души. Посмотримъ мы Дѣян. 8, 4: «Между тѣмъ разсѣявшіеся ходили и благовѣствовали слово». Эти «разсѣявшіеся» не были апостолы, но были самые маленькие и скромные въ общинѣ. Однажды, вечеромъ, при окончаніи собранія, я замѣтилъ среди слушателей молодого адвоката. Я подошелъ къ нему и спросилъ: «Христіанинъ-ли Вы?» На его отвѣтъ: «Да», спрашивала дальше: «Привлекаете Вы другихъ людей ко Христу?» «О нѣтъ, я не поставленъ на это. Вы призваны быть проповѣдникомъ и обязаны это дѣлать, а я адвокатъ и привлеченіе душъ не мое дѣло». Я сказалъ: «Если Вы истинный христіанинъ, то Вы тоже обязаны пріобрѣтать души»; но онъ отвѣталъ: «Я не вѣрю этому». Тогда я показалъ ему въ моей Библіи (Дѣян. 8, 4): «Между тѣмъ, разсѣявшіеся ходили и благовѣствовали слово». «Да», сказалъ онъ, «это были апостолы». Я возразилъ: «Прочитайте 1 стихъ этой главы: „и всѣ, кроме апостоловъ, газѣялись по разнымъ мѣстамъ Іудеи и Самаріи.... и разсѣявшіеся ходили и благовѣствовали слово“». Онъ молчалъ! Что можно было еще сказать? Если вы не спасаете души, то вы не слышитесь Іисуса Христа! Въ мірской войнѣ это уже не считается мелочью, если солдатъ не слушаетъ офицера. Тѣмъ большее непослушаніе въ войнѣ за дѣло христіанства; ибо Іисусъ говорить (Іоан. 15, 14): «Вы друзья мои, если исполняете то, что я заповѣдую вамъ». Если же ты не исполняешь то, что Онъ заповѣдуетъ, то ты и недругъ Его!

Одинъ мой знакомый пришелъ ко мнѣ и говорить: «Сегодня вечеромъ въ собраніе придетъ одинъ молодой человѣкъ слушать вашу проповѣдь. Онъ утверждаетъ, что онъ вѣрующій, но я не вѣрю ему!» Онъ описалъ мнѣ его наружность и просилъ: «я буду

очень радъ если вы неупустите его изъ виду и поговорите съ нимъ».

Дѣйствительно, въ собраніи я увидѣлъ его. По окончаніи собранія я стоялъ у двери и когда онъ проходилъ, то я, подавая ему руку, спросилъ: «Другъ-ли Вы Іисуса?» «Конечно, я другъ Іисуса», отвѣчалъ онъ. Я возразилъ: «Іисусъ говорить: вы друзья мои, если исполняете то, что Я заповѣдую вамъ! Другъ-ли Вы Іисуса?» Онъ опустилъ голову и сказалъ: «Нѣтъ, господинъ, въ такомъ случаѣ нѣтъ!»

Другъ-ли ты Іисуса? Если-бы я въ началѣ собранія попросилъ встать тѣхъ, кто другъ Господу, то навѣрно, поднялось-бы все собраніе. Если-же каждый другъ Іисуса долженъ показать себя черезъ послушаніе Его слову, то сколько-бы могли встать теперь?

2. Пріобрѣтеніе душъ потому должно быть цѣлью нашей жизни, что это была цѣль жизни Іисуса. Что значитъ быть истиннымъ христіаниномъ? Вы отвѣтите: Быть христіаниномъ значитъ быть послѣдователемъ Іисуса. Конечно, а что значитъ быть послѣдователемъ Іисуса? Это значитъ имѣть ту-же цѣль, какую имѣлъ Христосъ! А что было цѣлью Іисуса? Намъ не нужно долго искать, въ Св. Луки 9, 10, Онъ самъ говорить объ этомъ: «ибо Сынъ Человѣческій пришелъ взыскать и спасти погибшее». Это была Его единственная цѣль, когда Онъ славу небесъ промѣнялъ на бѣдствіе земли, когда Онъ былъ всѣми покинутъ и ничтожный, Его цѣль, за которую Онъ страдалъ, молился, жилъ и умеръ: «взыскать и спасти погибшее».

Будетъ-ли это такъ-же твоей цѣлью въ жизни? Стремишься ты тоже къ этому? Если нѣтъ, то у тебя нѣтъ той цѣли, какая была у Іисуса? Тогда ты не имѣешь права называться послѣдователемъ Христа! Если-бы я въ началѣ собранія попросилъ каждого послѣдователя Христа встать, то навѣрно поднялось-бы все собраніе. Если-же я теперь попрошу встать, то сколько изъ васъ встанутъ передъ лицомъ Господа.

3. Пріобрѣтеніе душъ должно быть цѣлью каждого христіанина, потому-что мы при этомъ дѣлъ наслаждаемся невыразимымъ преимуществомъ, имъ Іисуса личнымъ сотрудникомъ.

Въ библіи имѣется чудное обѣщаніе, которое чаще вспоминается чѣмъ другое. Это и не удивительно, что оно часто употребляется, но вотъ удивляетъ меня, что при этомъ совсѣмъ не замѣчается поставленное условіе. Я говорю объ обѣщаніи: «се я съ вами во всѣ дни до скончанія вѣка». (Мате. 28, 20). Почти въ каждомъ молитвенномъ собраніи приводятъ это мѣсто и это хорошо потому, что оно принадлежить къ самымъ лучшимъ; но нужно не забывать условіе, при которомъ оно дано, въ предыдущемъ стихѣ: «идите, научите всѣ народы»; это значитъ: Дѣлайте это и се я съ вами во всѣ дни до скончанія вѣка!

Перевѣдь Павла изъ Азіи въ Европу

Македонянинъ бытъ, какъ это несомнѣнно указалъ намъ профессоръ Рамзай, никто иной, какъ самъ Лука. Мы можемъ себѣ вообразить Луку, уроженца и любителя Филиппъ, недавно обращенного къ Іисусу Христу, какъ Онъ сидитъ съ Павломъ въ Троадѣ при тускломъ неровномъ свѣтѣ свѣтильни, умоляетъ и убѣждаетъ его, указывая ему на обширное поле дѣятельности, которое откроется имъ съ переѣздомъ изъ Азіи въ Македонію. Мы можемъ видѣть какъ апостоль ворочался на своей постели съ боку на бокъ, какъ онъ съ удивленіемъ и сомнѣніемъ размышлялъ о томъ, дѣйствительно ли это тотъ путь, которымъ онъ долженъ идти. Мы можемъ видѣть, какъ на слѣдующее утро его лицо сяло отъ удовольствія и онъ объявилъ, что онъ принялъ рѣшеніе. Видѣніе ясно указало ему на его долгъ, ибо онъ видѣлъ этого македонянина, какъ онъ стоялъ около его кровати и говорилъ: «приди въ Македонію и помоги намъ». Какія вдохновенные—также слова, слѣдующія за исторіей призыва: «Послѣ сего видѣнія, тотчасъ мы положили отправиться въ Македонію, заключая, что призывали насъ Господь благовѣствовать тамъ». Это слово «*тотчасъ*» не только даетъ намъ ключъ къ пониманію того, какъ Евангеліе было принесено въ первый разъ въ Европу, но и всего служенія апостольскаго времени. Тутъ не было сдѣлокъ съ совѣстю, не было откладыванія, но какъ только апостолы усвоивали данное имъ порученіе, они сейчасъ же повиновались. Такъ ими по очереди были посѣщены Филиппы, Амфиполь, Фессалоника, Верія, Аеїны и Кориноъ. Такъ позже, въ томъ же духѣ, послѣ путешествія въ Ефесъ и Йерусалимъ, Павелъ, наконецъ, увидѣлъ, что для него открывается путь въ Римъ. Такъ онъ осмѣлился аппелировать къ кесарю и перенести страданія периода долгаго тюремнаго заключенія, чтобы свидѣтельствовать о своемъ Учителѣ въ сердцѣ цивилизованнаго міра. Но все это случилось 1850 лѣтъ тому назадъ. Это старая исторія. Правда, мы любимъ читать ее. Нашъ пульсъ начинаетъ биться сильнѣе, когда мы размышляемъ о героизмѣ и триумфѣ тѣхъ дней. Мы

съ удовольствіемъ расточаемъ похвалы апостолу язычниковъ, изучаемъ его богословіе и защищаемъ его честь. Но развѣ это все, что мы должны дѣлать?

Я уже говорилъ о программѣ Іисуса и упомянулъ о ней, что она была вполнѣ исполнена, когда Павелъ прибылъ въ Римъ и сталъ проповѣдывать тамъ.

Но она была *выполненной лишь въ весьма тѣсномъ смыслѣ слова*.

Лука считалъ исполненной программу Іисуса Христа апостоломъ Павломъ въ томъ смыслѣ, что онъ могъ полагать, что теперь пріобрѣтена платформа, съ которой можно проповѣдывать Іисуса Христа, и что добыта точка опоры для ногъ въ цитадели (крѣпости), откуда впослѣдствіи можно завоевать весь міръ. Программа Іисуса была совершенной въ томъ смыслѣ, что она имѣла въ себѣ обѣщаніе чудеснаго развитія, когда Христосъ будетъ возвѣщенъ въ Римъ, когда кесари услышатъ Его слово и торговцы, и законодатели, и солдаты сдѣлаются обращенными Его благодатию. Тогда уже недалеко будетъ то время когда весь міръ услышитъ благую вѣсть спасенія, и когда царство Божіе будетъ всюду учреждено вмѣсто царства Нерона и Ирода. Но, увы! это обѣщаніе не вполнѣ было исполнено. Проходили поколѣнія, ослабѣло единство щѣли, прямое послушаніе, простое довѣріе учениковъ Іисуса, какъ, наконецъ, церковь стала далеко иною по душевному состоянію и практикѣ. Настало такое время, когда сдѣланы были уступки религіямъ, противившимся распространенію Евангелія. Такія божества, которыхъ трудно было свергнуть съ ихъ трона были приняты въ христіанство и имъ было придано подобіе учениковъ. Аstarta и Афродита и всѣ богини языческаго міра, стали почитаться подъ именемъ и видомъ Маріи, матери Іисуса. Отправленія и характерныя черты Адониса и даже Марса были приданы Іисусу Христу, и щѣлое полчище второстепенныхъ боговъ и богинь переведены были въ разрядъ святыхъ такъ, чтобы идолопоклонство могло продолжаться съ явной санкціей (подтвержденіемъ) Сына Единаго истиннаго Бога.

(Продолженіе будетъ).

Пасха наша—Христосъ.

(Продолженіе).

нуждалась въ той безпорочности, безъ которой его смерть была бы недѣйствительна.

Наша Пасха—Христосъ былъ отдѣленъ Своимъ крещеніемъ, и съ того дня до самаго дня Его смерти подвергался самому строгому разсмотрѣнію неба, земли, адъ и всяаго рода существъ; и огъ Суды, сидящаго на престолѣ, до осужденныхъ духовъ шло не-

Пасхальный агнецъ хранился отъ десятаго дня до четырнадцатаго дня мѣсяца, и съ большой осторожностью былъ отдѣленъ отъ другихъ агнцевъ стада, и,—мы можемъ быть увѣрены,—подвергался самому строгому осмотру, чтобы не было никакого порока и никакого пятна, и чтобы та жизнь, отъ которой зависѣла жизнь каждого первенца Израиля, не

прерывное теченье свидѣтельства, что Иисусъ былъ Сынъ Божій, святой, непорочный и невинный, и отъдѣленный отъ грѣшниковъ.

Свидѣтельство Трѣдинаго Бога.

Голосъ Отца слышался съ небесъ: «Сей есть Сынъ Мой Всевлюбленный, съ Которымъ Мое благоволеніе; Его слушайте» (Мат. 3, 17). Святой Духъ сходилъ какъ голубь и испускался на Него, и были движущей силой Его жизни со дня Его воплощенія до того дня, когда Онъ приносилъ Себя непорочного Богу. Тотъ Самый Духъ, Который 4000 лѣтъ ждалъ этого «Второго» Человѣка,—Господа съ неба (1 Кор. 15, 47) Божественной стремительностью повелъ Его въ пустыню, чтобы быть Ему искушаемымъ отъ дьявола (Лук. 4, 1, 2). И Онъ Самъ сказалъ: «Я всегда дѣлаю то, что Ему угодно.... Я и Отецъ одно», и дѣлалъ вызовъ своимъ врагамъ: «Кто изъ васъ обличитъ Меня въ неправдѣ?».... «Тому-ли, Котораго Отецъ освятилъ, и послалъ въ міръ, вы говорите богохульствуешь, потому что Я сказалъ: Я Сынъ Божій?»

Свидѣтельство ангеловъ.

Ангелъ Гавріилъ возвѣстилъ Его рожденіе. Многочисленное воинство небесное сообщило о Его рожденіи пастухамъ, какъ они содержали ночную стражу у стада своего. Ангелы, послѣ Его искушенія, приступили и служили Ему, и послѣ Его боренія въ санду Гефсиманіи, ангелъ съ небесъ явился Ему и укрѣплялъ Его, и было также, что ангелъ свидѣтельствовалъ о Его воскресеніи женщинамъ, которые пришли плачущими къ Его могилѣ.

Свидѣтельство бѣсовъ.

Бѣсы изъ ада признали Его: «Знаю Тебя, кто Ты, Святый Божій—Сынъ Божій». И они спрашивали у Него: «Пришель-ли Ты сюда прежде времени мучить насъ? и умоляли Его, чтобы Онъ, пока ихъ не отсыпалъ обратно въ адъ, но чтобы послалъ ихъ въ стадо свиней.

Дѣтей слѣдуетъ приводить ко Христу, а не къ крещенію.

(Служебникъ).

«Приносили къ Нему дѣтей, чтобы Онъ прикоснулся къ нимъ; ученики же не допускали приносящихъ! Увидѣвъ это, Иисусъ вознегодовалъ и сказалъ имъ: пустите дѣтей приходить ко Мне, и не препятствуйте имъ; ибо таковыхъ есть царствіе Божіе. Истинно, говорю я вамъ: кто не приметъ царствія Божія, какъ лягушъ, тотъ не войдетъ въ него! И обнявъ ихъ, возложилъ руки на нихъ и благословилъ ихъ (Мар. X, 13—15).

Свидѣтельство людей.

Пастухи и волхвы падши поклонились Ему во время Его младенчества. Симеонъ въ храмѣ сказалъ: «Нынѣ отпускаешь раба Твоего, Владыко, съ миромъ; ибо видѣли очи мои спасеніе Твое,—свѣтъ къ просвѣщенію язычниковъ, и славу народа Твоего Израїля». Анна говорила о Немъ всѣмъ, ожидавшимъ избавленія въ Йерусалимѣ.

Иродъ неумышленно свидѣтельствовалъ о Немъ въ то время когда онъ избѣгъ младенцевъ. Учителя въ храмѣ дивились Его уму и отвѣтамъ, когда Онъ, двѣнадцатилѣтній мальчикъ, слушалъ ихъ и задавалъ имъ вопросы.

Пророкъ, священникъ и царь, одинъ за другимъ свидѣтельствовали о Его единственной и совершенной святости. Іоаннъ Креститель, послѣдній и величайшій пророкъ Израїля, сказалъ: «Ему должно расти, а мнѣ умаляться; приходящій свыше и есть выше всѣхъ». Онъ родился, жилъ, крестиль и умеръ, только для того, чтобы свидѣтельствовать о Немъ.

Первосвященникъ Каїфа сказалъ: «Весь міръ идетъ за Нимъ». И, говоря несознательно отъ Духа, предсказалъ о Немъ, какъ обѣ «одномъ человѣкѣ, который умретъ за народъ».

Пилатъ, представитель римскаго правительства, всуе взялъ воды и умыль руки предъ народомъ, сказалъ: «невиновенъ я въ крови Праведника Сего», въ Которомъ, какъ онъ трижды сказалъ, онъ не нашелъ ни какой вины.

Мужчины, женщины и дѣти толпились вокругъ Него, чтобы слышать нѣжныя, цѣлительныя, могущественные и славныя слова, которая исходили изъ Его устъ, и сказали, что такихъ знаменій и чудесъ никогда не видали въ Израилѣ. Раскаявшійся разбойникъ молился: «Помяни меня, Господи! когда приидешь въ царствіе Твое». И сотникъ, назначенный стеречь Иисуса арестованаго, воскликнулъ: «Истинно человѣкъ этотъ былъ праведникъ; воистину Онъ былъ Сынъ Божій».

(Окончаніе слѣдуетъ)

Я не могу на словахъ выразить своей благодарности доброй матери за первые уроки христіанского ученія. У насъ было обыкновеніе Воскресенье—вечеръ проводить дома, и хотя мы были еще маленькими дѣтьми, тѣмъ не менѣе, по прис-

казанию матери, должны были сидѣть за столомъ и прочитывать по стиху изъ Библіи вслухъ—затѣмъ слѣдовало объясненіе. Мать прочитывала намъ нѣсколько изъ «будящаго голоса»—Аллеи и затѣмъ изъ Бакстра «воззваніе къ необращеннымъ», причемъ обращалась къ намъ съ подобающими замѣчаніями. Послѣ этого она предлагала намъ различные вопросы. Все же мать заключала молитвой,—содержащей въ себѣ такія мысли и слова, которыя никогда нельзя забыть, даже въ сѣдой старости. Какъ сейчасъ вижу ее молящуюся: «Господи, если мои дѣти будутъ жить въ грѣхѣ, то такъ они поступать будутъ не по невѣдѣнію и моя душа должна будетъ въ день суда свидѣтельствовать противъ нихъ, потому что они не хотѣли вѣровать во Христа». Мысль, что моя собственная мать будетъ свидѣтельствовать противъ меня—пронзала все мое сердце, всю мою совѣсть. И вотъ прошеніе, молитва къ Богу о дѣтяхъ—и съ дѣтьми же—есть самое лучшее средство привести къ Господу. Родители, учителя! Богъ довѣрилъ вамъ высокое, благородное дѣло, такъ окажитесь же достойными его! Въ баптистскихъ школахъ мы не приносимъ дѣтей къ купели, чтобы возродить ихъ, а показываемъ имъ на Христа.

Мнѣ кажется, дѣти, о которыхъ идетъ рѣчь въ текстѣ, сами желали, чтобы Спаситель благословилъ ихъ, и есть основанія такъ думать. Писаніе называетъ ихъ дѣтьми; но они были, какъ я могу это доказать, совсѣмъ не такъ малы, чтобы ихъ должно было носить; они не были младенцами. Это ясно изъ словъ Луки, который повѣствуетъ, что дѣти могли идти, ибо мы читаемъ Лук. XVIII, 16: «Іисусъ подозвалъ ихъ къ себѣ». — «Ихъ» нужно относить именно къ дѣтямъ, какъ того требуетъ постановка словъ въ греческомъ текстѣ. А Іисусъ, конечно, не позвалъ бы ихъ, если бы они были младенцами, такъ какъ послѣдніе не могутъ понять зова.—«И онъ подозвалъ ихъ» и сказалъ: «оставьте дѣтей приходить ко мнѣ, не препятствуйте имъ». Безъ сомнѣнія они подошли съ радостнымъ

лицомъ въ ожиданіи благословенія. Кто знаетъ, можетъ быть нѣкоторые изъ этихъ дѣтей и были тѣ, которые взывали Христу «Осанна», и о которыхъ Спаситель сказалъ: «изъ устъ младенцевъ ты устроилъ хвалу». Христосъ вознагодовалъ на своихъ учениковъ за то, что они препятствовали мальчикамъ и дѣвочкамъ. Ученики поступили такъ, какъ нѣкоторые поступаютъ теперь, когда кричатъ: «назадъ, дѣти, вамъ нечего здѣсь дѣлать; здѣсь мало мѣста для насъ, большихъ»! Поступая такъ, они разсчитываютъ на то, что Господь не можетъ принять во вниманіе дѣтей. Здѣсь то мы и видимъ ясно, что можемъ ожидать порицанія отъ Христа, когда будемъ препятствовать «малымъ симъ» идти по той дорогѣ, по которой они хотятъ идти,—т. е. къ Богу. Вы спросите, какъ идти ко Христу? Въ смиренной вѣрѣ въ Него, отвѣчу я, и съ дѣтскою молитвою. Вѣра есть та тропинка, которая ведетъ къ Іисусу, но не къ крещенію. Когда Іисусъ говоритъ: «приидите ко мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные», то Онъ, конечно, не хочетъ этимъ сказать «креститесь». Приходить къ Іисусу и приходить къ купели—двѣ вещи разныя. Приходить къ Іисусу—значить, обнять Его руками вѣры, значитъ довѣриться Ему, смотрѣть на Него, какъ на нашу жизнь, наше искупленіе, наше спасеніе, наше все. И если скажетъ дитя, слушающее меня, въ сердцѣ своемъ «я могу идти къ Спасителю», то я воззову къ Нему: «о дорогой агнецъ, вѣрь только Іисусъ видѣтъ твое стремленіе, и я, Его рабъ, не долженъ препятствовать тебѣ».

Я боюсь, есть люди, которые думаютъ, что Евангеліе написано не для маленькихъ дѣтей. Да и нѣкоторые проповѣдники такимъ способомъ возвѣщаютъ слово Божіе, что дѣти не могутъ извлечь изъ ихъ проповѣди никакой пользы. Поэтому мнѣ доставляетъ большую радость въ числѣ слушателей видѣть дѣтей, которые такъ-же внимательно относятся къ проповѣди, какъ и взрослые. Какъ равно я радуюсь тому, что въ нашихъ школахъ находятся мальчики и

дѣвочки, которые такъ-же истинно обращены къ Богу, какъ взрослые. Еще болѣе,—когда вы вступите въ разговоръ съ дѣтьми о словѣ Божіемъ, то вы найдете, что они не затрудняются вашими вопросами относительно даже такихъ пунктовъ, какъ различить свободную благодать и свободную волю: такъ они научены Духомъ Бога и своими учителями. Умѣютъ они отвѣтить и на тотъ вопросъ, въ чёмъ заключается спасительная дѣятельность Іисуса и Св. Духа, укажутъ на различія и на сходства.

Поэтому проповѣдникъ, который не хочетъ привести дѣтей къ Богу—Христу, препятствуетъ имъ, или говоритъ, что они понять не могутъ, дѣлаетъ неправду въ глазахъ Іисуса Христа.—Къ кресту должны прийти всѣ души, а не къ купели, не къ обрядамъ и постановленіямъ. Моя обязанность проповѣдывать Христа и низвергать установленія человѣческія; не сдѣлай я этого, значитъ я забылъ свое право. Купель есть обманъ, если она поставляется прежде Христа. Ты получилъ крещеніе послѣ твоего возрожденія—справедливо и хорошо. Но если тебѣ показываютъ на крещеніе, какъ на дѣйствіе, производящее то, что можетъ произвести одинъ только Христосъ; или какъ на вещь, необходимо связанную съ жизнью во Христѣ, то это значитъ, не быть въ свободѣ, куда насъ ввелъ Христосъ, это значитъ, приписывать то значеніе крещенію, какого оно не имѣетъ. Противники мои скажутъ: такъ какъ Іисусъ не годовалъ на своихъ учениковъ, когда послѣдніе препятствовали дѣтямъ приходить къ Господу, то также Онъ будетъ негодовать и на меня и всѣхъ другихъ, подобно мнѣ думающихъ, ибо мы препятствуемъ дѣтямъ приходить къ купели; особенно же на меня, такъ какъ я отвергаю ученіе о возрожденіи чрезъ воду. Они, конечно, могутъ продолжить и далѣе: такъ какъ Іисусъ негодовалъ на учениковъ за то, что они препятствовали родителямъ приносить дѣтей, то Онъ будетъ негодовать на насъ, такъ какъ мы не вѣруемъ въ воспреемниковъ, воспреемницъ, равнымъ образомъ—церемоніи, которыя

совершаются при окроплении!!! Замѣчу, что такой родъ заключеній поставилъ бы меня въ удивленіе, если бы я уже давно не потерялъ надежду, добиться отъ говорящихъ такъ,— вполнѣ твердыхъ доказательствъ. Любезные братья!—то усердіе, съ какимъ наши противники при каждомъ удобномъ случаѣ, ссылаются на этотъ текстъ, привело меня къ мысли, заняться поясненіемъ этого текста. Я изслѣдовалъ до точности текстъ и меня озарила святая истина. Въ событіи, о которомъ здѣсь говорится, обнаружилась ясно горячая любовь Сына Божія къ людямъ, по которой Онъ доступенъ, какъ старику, такъ и дѣти, и гнѣвенъ на тѣхъ, кои препятствуютъ обращенію идущихъ къ Господу.

1) Относительно текста, я прежде всего замѣчу, что онъ совсѣмъ не содержитъ указанія на крещеніе. Ясно, любезные друзья, что дѣти были приводимы ко Христу вовсе не для того, чтобы Онъ ихъ крестилъ. «Они привели дѣтей къ Нему, чтобы Онъ коснулся ихъ» говоритъ Маркъ. Матеей добавляетъ, «чтобы Онъ возложилъ на нихъ руки и молился». Какъ видите, здѣсь и слѣда нѣть того, чтобы здѣсь рѣчь шла о крещеніи, воспреемникахъ, обрядахъ,—встрѣчающихся при крещеніи дѣтей. Родители, конечно, хорошо знали, чего они желали; не могли же они выразиться такъ—просили бы Іисуса о благословеніи, а разумѣли бы подъ этимъ крещеніе. Родители не имѣли никакой мысли о благодати крещенія, ибо они привели дѣтей для совершенно другой цѣли. Далѣе, если бы родители приносили дѣтей къ Іисусу за тѣмъ, чтобы Онъ крестилъ ихъ, то они ошибались въ разсчетѣ, ибо въ IV гл. Ioан. ст. 2 говорится, что Іисусъ не крестилъ,—а его ученики.

Это вотъ неопровергимое доказательство того, что нашъ текстъ не находится ни въ какой связи съ крещеніемъ. Могутъ, впрочемъ, сказать, что дѣти были приведены къ ученикамъ, чтобы тѣ крестили ихъ. Но если ученики имѣли въ обыкновеніи крестить дѣтей, то почему они препятствовали родите-

плямъ, когда тъ принесли дѣтей? Развѣ проповѣдникъ тамъ, гдѣ утвердился обычай крещенія дѣтей, будетъ порицать родителей за то, что они принесли дѣтей? Конечно нѣтъ! Если, такимъ образомъ, у учениковъ было обыкновеніе крестить дѣтей, то, конечно, они не стали бы порицать въ родителяхъ то, что они сами желали видѣть. Поэтому мы съ полнымъ правомъ можемъ сдѣлать заключеніе: ученики Христа не имѣли обычая крестить дѣтей. Затѣмъ, я долженъ сказать, и въ этомъ заключается главное доказательство, что Іисусъ въ данномъ мѣстѣ, когда Онъ порицаетъ своихъ учениковъ, имѣлъ самый удобный случай говорить о крещеніи дѣтей и о всемъ томъ, что связано съ этимъ крещеніемъ. Какое бы большее порицаніе могъ высказать Господь, какъ замѣтить «почему вы отталкиваете дѣтей. Развѣ они не должны быть также крещены, какъ и взрослые?» Но нѣтъ, мои дорогие друзья, нашъ Спаситель ни слова не сказалъ о купели возрожденія и окропленіи, ведущей въ жизнь какъ поэтически выражаются о крещеніи дѣтей. Въ заключеніе—Господь Іисусъ Христосъ не крестилъ дѣтей. Евангелистъ не говоритъ о томъ, чтобы Онъ возвалъ: «гдѣ воспреемникъ или воспреемница?... Равнымъ образомъ не говоритъ, чтобы Господь велѣлъ принести требникъ и купель, если о чёмъ и говоритъ, такъ это о томъ, что Онъ обнявъ, прижалъ ихъ къ сердцу, благословилъ и, по томъ, отпустилъ безъ того, чтобы крестить ихъ. Если бы это дѣйствіе стояло въ какой-нибудь связи съ крещеніемъ, то здѣсь былъ удобнѣйшій случай,—совершить крещеніе дѣтей—и тѣмъ навсегда рѣшить споръ въ пользу нашихъ противниковъ. Сейчасъ есть не мало людей, которые неодобрительно отзываются о крещеніи дѣтей, и именно потому, что не признаютъ его за установление Іисуса Христа; въ противномъ случаѣ, я думаю, никто не сталъ бы такъ относиться. И я съ своей стороны лучше пожелалъ бы быть нѣмымъ, чѣмъ хотъ одно слово сказать противъ того, что установилъ самъ Господь. И

еслибы Христосъ хоть однодитя окропилъ, даль при этомъ имя,—въблагодариль Бога за его милость къ крещаемому,—то тогда вопросъ этотъ былъ бы поконченъ. Вслѣдствіе этого, нѣкоторые изъ насъ освободились бы отъ множества оскорблений, равнымъ образомъ, избѣгли бы многихъ заблужденій, въ которыхъ такъ сильно обвиняютъ насъ, между тѣмъ, какъ мы проповѣдуемъ совершенную истину. Я хочу на примѣрѣ показать слабость нашихъ противниковъ. Предположимъ такой случай: явилась бы sectа, которая учила бы, что младенцы должны быть допускаемы къ св. причащенію, и такъ же, какъ наши противники, стала бы основывать свое заблужденіе на данномъ текстѣ. Развѣ она не имѣла бы такого же права, какъ противники наши! А между тѣмъ, нелѣпость этого очевидна. Не мѣсто изслѣдоватъ другіе тексты, доказывающіе будто бы правильность крещенія дѣтей. Допустимъ, что другіе, будто бы и доказываютъ, но по крайней мѣрѣ, изъ нашего текста нельзѧ вывести подтвержденіе институту воспреемниковъ и воспреемницъ, какъ равно и крещенію младенцевъ, дѣлающему послѣднихъ «членами тѣла Христова, дѣтьми Бога и наследниками царствія Божія». Текстъ рѣшительно не находится въ связи съ такимъ ученіемъ. Значеніе мѣста просто и ясно: здѣсь вовсе нѣтъ и мысли о крещеніи. Я думаю—ни съ однимъ текстомъ столько натяжекъ не дѣлали, какъ съ этимъ; и такъ никогда не изощряли свой умъ на подтвержденіе того, чего подтвердить очевидно нельзѧ,—какъ въ данномъ случаѣ. И вотъ сотни и тысячи продолжаютъ кричать: «здѣсь дѣло идетъ о крещеніи младенцевъ»—Развѣ Іиусъ не сказалъ: «пустите дѣтей приходить ко Мнѣ?» Но какъ неразумно такъ говорить! Читайте эти слова такъ, какъ они написаны—и вы, я надѣюсь, никакой воды здѣсь не найдется,—а только одного Іисуса. Да вразумить же васъ Богъ! Да откроетъ же Онъ вамъ глаза!...

(Окончаніе слѣдуетъ).

ШКОЛА ДЛЯ ПРОПОВѢДНИКОВЪ.

Изъ помѣщенаго въ настоящемъ № журнала письма видно, что въ г. Лодзи 1-го Октября сего года открыта школа для проповѣдниковъ. Привѣтствуя открытие первой въ Россіи, хотя и нерусской, школы для проповѣдниковъ, какъ явленіе не только весьма желательное, но и крайне необходимое, мы, русскіе баптисты, должны поставить и нашей первой задачей и предметомъ постоянной молитвы передъ нашимъ Господомъ, чтобы, по возможности, скорѣе была открыта такая же школа и чисто русская. Не отрицая необходимости благодати, какъ «силы Божіей», мы должны знать, что и первый вождь Израильского народа Моисей былъ *наученъ* «всей мудрости Египетской» и что «избранный сосудъ»—Апостолъ Павелъ, былъ мужъ «большой учености» и проч., то и сами должны сознавать и важность переживаемаго нами времени и важность предлагаемыхъ намъ современнымъ обществомъ различныхъ вопросовъ, которые разрешить мы должны непремѣнно, если не хотимъ потерять наше мѣсто въ первыхъ рядахъ человѣческаго общества.

Мы никогда не отступимъ отъ той истины, что кто Духа Христова не имѣеть, тотъ и не Его, и ни когда не допустимъ, чтобы наука міра сего была поставлена или выше Духа Божія или даже наравнѣ

съ нимъ,—но мы, тѣмъ не менѣе, не враги науки и не противники ея. Мы знаемъ ея пользу и непремѣнно воспользуемся ею.

Послѣдній Ростовскій съездъ баптистовъ уже выразилъ желаніе имѣть свою высшую баптистскую богословскую школу и выразилъ готовность содѣйствовать и материально исполненію этого святого желанія. Будущій съездъ несомнѣнно поставитъ этотъ вопросъ на первую очередь, а потому и желательно бы ко времени будущаго съезда имѣть и цифры могущихъ быть взносовъ. Вслѣдствіе чего мы просимъ всѣхъ братьевъ, сочувствующихъ скорѣйшему осуществленію выраженаго желанія, объявить размѣръ тѣхъ денежныхъ жертвъ, которыя они готовы принести на алтарь Господень въ своихъ письмахъ, адресуя таковыя редактору-издателю журнала «Баптистъ».

Деньги будутъ внесены жертвователями тогда и въ то мѣсто, когда и куда будетъ назначено будущимъ съездомъ нашихъ братьевъ.

Мы молимъ Господа о Его благодати для всѣхъ нашихъ братьевъ вообще и для «имѣющихъ достатокъ въ мірѣ» въ особенности, чтобы ихъ жертвы соответствовали и важности дѣла и полученнымъ ими отъ Бога благословеніямъ ихъ труда.

Отчетъ союзного годового проповѣдника Леонтия Демидовича Пріймаченко.

Отчетъ за 1906 и 1907 г.г. по дѣлу міссіи.

20-го Мая 1906 г. выѣхалъ я изъ дому на станцію Тихорѣцкую, на Троицу. 21-го устроилъ два собранія на вокзалѣ, 22-го—поѣхалъ въ станицу Тихорѣцкую, тамъ тоже устроилъ два собранія; двухъ человѣкъ крестили и приняли одну отлученную сестру; крестилъ ихъ братъ Маевскій; въ собраніи были православные казаки. Послѣ собранія была частная бесѣда съ казаками. 23-го—посѣщалъ нѣкоторыхъ братьевъ по домамъ и имѣль хорошия бесѣды съ Лазаревцами. 24-го Мая поѣхалъ въ Ростовъ на годовое собраніе и тамъ оставался восемь дней, до 1-го юня. Прѣѣхалъ домой 2-го, юня; проѣздилъ всего 14 дней, расхода было денежнаго за поѣздку по желѣзнымъ дорогамъ и извозчикамъ и трамвай—всего 11 руб. 55 коп.

Поѣзда по Кавказу и Закавказью.

8-го Августа выѣхалъ изъ дому въ Тихорѣцкую, изъ Тихорецкой въ Ростовъ, а оттуда направился въ Закавказье. 13-го Августа я остановился въ Грозномъ и

праздновалъ тамъ воскресеніе, имѣль два собранія потомъ поѣхалъ въ Баку, 15 и 16 августа, поѣстиль нѣкоторыхъ братьевъ, а 17-го—выѣхалъ въ Елисаветполь. 18-го—на вокзалѣ было собраніе, а 19-го опять єздили на вокзалъ бесѣдоватъ. 20-го—было собраніе, на которомъ принялъ три члена, одного брата и двухъ сестеръ: Тита Андреевича, жену его Акулину Панкратьевну оба лѣтъ 65, и сестру Евфимію Дмитріевну Печниковой, 45 лѣтъ. Послѣ крещенія совершили вечерю Господню. 21-го—поѣхалъ на вокзалъ, где было засѣданіе; братья просили уполномочить имъ брата для совершения вечери Господней; уполномочилъ, съ ихъ согласія, брата Г. З. Семилѣтова. 27 Августа поѣхалъ въ Балаханы, тамъ поѣстиль четыре семейства,—два братскихъ и два приближающихся.

1-го Сентября выѣхалъ изъ Баку, зайжалъ въ Хасавъ-Юртъ. 2-го Сентября бесѣдоватъ съ одной акушеркой; бесѣда продолжалась 6 часовъ. Она желаетъ быть

христіанкой и просила,—чтобы я посодѣствовалъ ей присоединиться къ обществу баптистовъ. Я ей сказалъ: «Если вѣровать будешь, что Христосъ твой Спаситель и что грѣхи твои прощены ради страданія Христа», то можно.—Бесѣдовалъ съ ней о молитвѣ, она говорить, что «предъ Богомъ молиться ненужно, потому что Богъ не человѣкъ и Онъ знаетъ мое стремленіе. Тогда я ей доказывалъ изъ слова Божія, что нужно молиться устно, показалъ ей тексты изъ писанія, и она согласилась, что надо молиться; потомъ она не хотѣла признать воскресенія мертвыхъ, и я, съ помощью Божіей, доказалъ ей и это изъ слова Божія, и она согласилась со мной. Однимъ словомъ, она все Священное Писаніе признаетъ духовно. Послѣ нашей бесѣды она согласилась со многимъ и очень благодарила. Потомъ я поѣхалъ на Ярмонкинъ хуторъ, гдѣ имѣлъ три собранія и совершилъ вечерю Господню, затѣмъ поѣхалъ въ Моздокъ. 8-го Сентября, въ домѣ бр. Баронина, въ квартирѣ брата Евфима Александровича Подковырова, было собраніе, хотя и небольшое—нѣсколько братьевъ и сестеръ, но были молоканки. 10-го Сентября имѣлъ два собранія; потомъ поѣстиль Георгіевскъ, тамъ тоже имѣлъ собраніе; братья очень были довольны. На ст. Незлибной поѣстиль Гречушникова. 15-го Сентября я поѣхалъ въ Пятигорскъ и въ воскресенье утромъ имѣлъ собраніе, а на вечеръ меня пригласили братья на хуторъ Друлевъ, гдѣ тоже имѣлъ собраніе, а также поѣстиль хуторъ Попова и ночевалъ у Елисія Фомина. 19-го Сентября прїѣхалъ домой; проѣздилъ 43 дня.

8-го Октября выѣхалъ я съ семействомъ изъ хут. Гаркушина въ Тихорѣцкую и тамъ оставался 5 дней; въ воскресенье єздили въ станицу, гдѣ имѣлъ два собранія и было засѣданіе:—отлучили Казалова съ женой за злословіе проповѣдниковъ. Потомъ уѣхалъ въ Баку и оставался тамъ до 27-го Октября.

27-го Октября выѣхалъ изъ Баку и остановился праздновать воскресенье въ Богословкѣ, у Семена Ивановича Подковырова, гдѣ имѣлъ два собранія; потомъ проѣхалъ въ Тихорѣцкую и въ Ростовъ, гдѣ, 2-го ноября вечеромъ, держаль рѣчь въ собраніи. 4-го прїѣхалъ въ Таганрогъ, 5-го, въ воскресенье, имѣлъ два собранія при большомъ числѣ слушателей; 6-го, выѣхалъ изъ Таганрога въ Конотопъ и 7-го, въ 11 час. вечера, прїѣхалъ на ст. Мерефу и зашелъ въ 1-й классъ; въ залѣ никого нѣбыло. Помощникъ начальника станціи, спросилъ: «вы ночевать будете? Поѣздъ на Люботинъ будетъ въ 5 часовъ утра». Я отвѣтилъ ему: «да, но не будетъ ли опасно одному ночевать?» Тогда онъ сказалъ: «я прикажу сторожу запереть залъ, чтобы вѣсть никто не ограбилъ». Послѣ этого я попросилъ у него ключъ, но онъ его не далъ, а указалъ выходъ чрезъ дамскую комнату, и ушелъ. Только я сѣлъ поужинать, неожиданно являются три жандарма и спрашивають: «что у тебя въ че-

моданѣ?» Я говорю: «книги».—«Какія?»—«Священное Писаніе».—«Открой намъ чемоданъ»; я открылъ и показалъ имъ всѣ книги; они обыскали, потомъ спросили паспортъ; я показалъ. Тогда они спросили: «ты баптистъ?» я сказалъ: «да». Потомъ они извинились предо мной въ томъ, что обыскали, а я имъ подариль нѣсколько брошюръ.

9-го ноября прїѣхалъ въ Конотопъ. 10-го было собраніе, на которомъ, стараніями братьевъ, было привлечено много народа. 11-го, въ субботу, въ 6 ч. вечера, я совершилъ вечерю Господню; 12-го, въ воскресенье, было два собранія; вечеромъ домъ былъ переполненъ и всѣ братья настолько были рады моему прїѣзду и такъ радостно благодарили Бога, что я былъ въ восторгѣ, видя такую любовь между братьями. Въ понедѣльникъ, въ 12 часовъ, въ молитвенномъ домѣ былъ приготовленъ чай и закуска. Чтобы проводить меня—собрались всѣ братья и сестры. Бесѣда продолжалась до 10-ти часовъ вечера. Бесѣдовалъ я съ однимъ столоначальникомъ. Потомъ, помолившись, нѣсколько братьевъ проводили меня до вокзала. 14-го прїѣхалъ въ Бахмачъ, гдѣ встрѣтилъ меня одинъ приближающійся братъ; я пошелъ къ нему, а онъ извѣстилъ всѣхъ желѣзнодорожныхъ служащихъ. Съ 10 час. утра началась у насъ бесѣда и продолжалась до 10 час. вечера; народъ шелъ поперемѣнно, партиями, а послѣ 6 час. вечера пришли конторщики, вѣсовщики, помощники. Сначала очень рѣзко говорили, потомъ, когда не могли ничѣмъ доказать,—то стали соглашаться. Послѣ этого нѣкоторые начали расходиться; затѣмъ подали намъ чай, и тогда я спросилъ своихъ собесѣдниковъ: «какъ вы теперь смотрите на меня,—какъ на еретика?» Тогда встаютъ двое и говорятъ: «нѣть, дорогой другъ, на все мы теперь скажемъ: да и аминь». Затѣмъ я обратился къ самому ярому собесѣднику: «а ты, господинъ Дегтяревъ?» Онъ говоритъ: «я съ половины моей бесѣды уже говорилъ противъ своей совѣсти» и подалъ мнѣ руку, поблагодарилъ и просилъ еще заѣхать къ немъ; взялъ мой адресъ, а мнѣ далъ свою карточку.

15-го ноября прїѣхалъ въ с. Уть, Могилевской губ., и остановился въ домѣ Никанора Яковлевича Копенкова. Вечеромъ объявили собраніе, на которое народу собралось столько, что лампа не могла горѣть отъ сильного жара. Послѣ бесѣды столько было благодарности Господу и столько слезъ покаянія и радости, что это была прямо Пятидесятница.

6-го ноября поѣхалъ въ селеніе Иваки, гдѣ тоже собралось слушателей столько, что стоять негдѣ было; православныхъ было много. Во время бесѣды многие плакали. 17-го возвратился опять въ Уть и еще устроилъ собраніе; слушателей было еще больше. 18-го поѣхалъ въ деревню Николаевку, гдѣ вечеромъ было собраніе; слушателей было очень много. Въ воскресенье имѣлъ два собранія и одно засѣданіе;

приняли одного брата Никифора Исааковича Бондарева; 20-го выехалъ изъ Николаевки въ Усохи, гдѣ въ это время собирались бесѣдоватъ къ нашимъ братьямъ священникъ, діаконъ, псаломщикъ и два учителя; въ то время, когда я пріѣхалъ, священникъ уѣхалъ домой, а діаконъ, псаломщикъ и учителя остались. Народу собралось столько, что двѣ большія комнаты были биткомъ набиты, такъ что лампы не могли горѣть отъ скопленія воздуха; вынули два окна и даже тогда была такая духота, что поть лилась народа какъ вода. Братья спѣли нѣсколько пѣсень, потомъ я спросилъ діакона: «Ну, что господинъ діаконъ, желаete побесѣдоватъ?» Онъ сказалъ: «Нѣтъ, мы пришли послушать, а впрочемъ, расскажите какая разница у насъ съ вами?» Я говорю: «Хорошо, скажу. Разница въ томъ, что вы вѣрите преданію, а мы не вѣримъ, а самое главное, мы вѣримъ, что въ крови Христа мы спасены, а вы не вѣрите этому». Онъ говоритъ: «нѣтъ, мы тоже вѣримъ». Тогда я открылъ слово Божіе Евангеліе Іоанна 3 г. с. 14 и Римлянамъ 8 г. с. 9 и еще Римлянамъ 5 г. с. 1 и къ Ефесянамъ 2 г. и такъ прочитывалъ много изъ Священнаго Писания. На все онъ говорилъ: «мы вѣримъ», а когда я спросилъ: «а если ты сегодня умрешь, гдѣ ты будешь?» онъ отвѣтилъ: «Богъ знаетъ». Тогда я привель слова изъ Апост. Іакова 2 г. 19 с. «и бѣсы вѣруютъ», онъ сказалъ: «а какъ вы думаете: если покается бѣсь, Богъ проститъ ему?» Послѣ этихъ словъ, публика зашумѣла: «иши, самъ не вѣритъ, а бѣса посыаетъ впередъ» и онъ, сконфузившись, сталъ просить, чтобы его выпустили и сейчасъ же онъ ушелъ. Тогда всѣ православные обратились ко мнѣ съ вопросами и я имъ отвѣчалъ, съ чѣмъ они всѣ соглашались.

21-го Ноября, утромъ собралось народа еще болѣе; помѣститься въ домѣ не могли; вынимали окна для того, чтобы могли слышать тѣ, которые не успѣли войти въ домъ и я, съ помощью Божіей, проповѣдувалъ имъ слово Божіе. Послѣ проповѣди многіе стали такъ горячо молиться и столько было слезъ, плача и покаянія. Вечеромъ опять собралась почти вся деревня; приходили и изъ другихъ деревень.



Сообщеніе Артеменко.

Радуясь появлению Вашего журнала «Баптистъ», который, надѣюсь, будетъ благословеніемъ для многихъ дѣтей Божіихъ въ нашей родинѣ, прошу Васъ сердечно помѣстить слѣдующій отчетъ о моей поездкѣ съ братомъ Тимошенко.

Послѣ первой нашей поездки, которая началась въ началѣ Января и была закончена въ среднихъ числахъ Мая с.г., я поѣхалъ конференцію нѣмецкихъ братьевъ-баптистовъ въ Ной-Данцигъ. Получивъ тамъ

25-го Ноября поѣхалъ въ Бобруйскъ, тамъ поѣхалъ семейство брата Царикова; возвратился въ Гомель, изъ Гомеля поѣхалъ опять въ Конотопъ. 28-го Ноября поѣхалъ въ селеніе Казацкое, гдѣ оставался до 1-го Декабря. По утрамъ и вечерамъ были собранія. 30-го Ноября было совѣщательное собраніе: община просила, чтобы уполномочить брата и назначить нѣсколько членовъ совѣта общинѣ; все это было, съ помощью Божіей, сдѣлано. Потомъ, черезъ Конотопъ, я проѣхалъ въ мѣстечко Кобыжчи, тамъ пробылъ одни сутки; были собранія и частныя бесѣды, на которыхъ были и посторонніе.

2-го Декабря поѣхалъ въ Кіевъ, гдѣ былъ до 7-го Декабря. Каждый день были засѣданія; одинъ разъ поѣхалъ отѣлившихся и говорилъ для нихъ слово Божіе. Прежде проповѣдувалъ братъ И. Ф. Изакъ, потомъ я, а затѣмъ В. Н. Ивановъ. 7-го Декабря уѣхалъ въ Харьковъ. Со мною прїѣхали два брата изъ Купянска и просили меня поѣхать въ Купянскъ. Въ Харьковѣ я не захотѣлъ оставаться безъ дѣла двое сутокъ, потому что всѣ братья были на работѣ; тогда я согласился поѣхать въ Купянскъ. Постѣни хуторъ Дораганевъ, имѣлъ собраніе, потомъ пошелъ въ селеніе Пристенъ и тамъ было большое собраніе. 11-го Декабря по рѣкѣ, по льду, въ Купянскъ, гдѣ вечеромъ было собраніе. Затѣмъ, въ 12 часовъ ночи братья проводили меня на вокзалъ; я выѣхалъ въ Ростовъ. Двое сутокъ оставался въ Ростовѣ, потомъ поѣхалъ въ Тихорѣцкую, а изъ Тихорѣцкой на Гаркушино и тамъ оставался три дня; были собранія: въ субботу вечеромъ, и въ воскресенье два собранія.

Къ Рождеству прїѣхалъ домой; проѣздилъ для дѣла Божія, т. е. работалъ на нивѣ Божіей въ этой поездкѣ 75 дней ($2\frac{1}{2}$ мѣсяца), израсходовалъ на поездку по желѣзнымъ дорогамъ, на извозчиковъ и на продовольствіе всего 79 р. 65 к.

(Окончаніе слѣдуетъ).

великое благословеніе; я съ радостью въ сердцѣ возвращался домой. И Господь указалъ мнѣ недалеко отъ Одессы новую работу въ деревняхъ. Въ двухъ изъ нихъ 40 душъ принимали крещеніе. Въ одной деревнѣ было собраніе болѣе 500 душъ и помѣщалось въ палаткѣ. Господь далъ мнѣ возможность говорить 2—3 раза въ день. Собранны состоялись 3 дня и Господь чудно благословлялъ собиравшихся. Брать Тимошенко въ это время работалъ у себя въ Бѣжицѣ,

откуда извѣщать о благословеніяхъ, которыя Господь посыпалъ на ихъ собранія.

Согласивши-же письменно предпринять вторую поѣздку, мы встрѣтились 8 Сентября въ Харьковѣ и имѣли тамъ 5 собраній, на которыя Господь изливалъ дождь Своего благословенія. Оставивъ Харьковъ, мы посѣтили общины нашихъ братьевъ въ деревняхъ той же губерніи. Собрания были вездѣ радостныя. Братья были очень благодарны за наше посвященіе. Потомъ мы посѣтили знаменскую общину, въ которой пробыли нѣсколько дней, говорили въ собраніяхъ проповѣди и бесѣдовали съ жаждущими душами. Всѣ двѣ Божіи въ этой общинѣ счастливы въ Господѣ и стремятся къ освященію, читая и разбирая писанія. Оставивши этихъ Верянь (Дѣян. ап. 17, 10—11), Господь далъ намъ возможность посѣтить Елисаветградъ и его уѣздъ. Въ одной деревнѣ, вечеромъ, залъ собранія былъ переполненный. Собрание пѣло одинъ псаломъ за другимъ. Когда насталъ часъ открытия собранія, одинъ изъ братьевъ закричалъ: пожаръ, пожаръ. На этотъ голосъ всѣ остали залъ и пошли тушить огонь. Пожаръ былъ у одного брата. И хотя на этотъ разъ собраніе состояться не могло, за то днемъ позже имѣли 2 большія собранія, на которыхъ почивало благословеніе Божіе. Въ Елисаветградѣ имѣли нѣсколько собраній, по вечерамъ бесѣдовали о словѣ Божіемъ и разбирали щекотливые вопросы.

Изъ Елисаветграда уѣхали въ Киевскую губернію. Первая станція была Ребедайловка. Въ этой деревнѣ болѣе 100 членовъ. Въ другомъ селеніи до 150 членовъ. Всѣ эти души съ великою жаждою глотали жи-

вую воду, которую Господь изливалъ чрезъ насъ. За 1½ мѣсяца посѣтили около 25 общинъ и имѣли 44 собранія. Замѣчая въ общинахъ великій недостатокъ въ словесномъ молокѣ, которое можетъ возрастить всякаго вѣрующаго во спасеніе, намъ Господь полагалъ на сердцѣ говорить воспитательные проповѣди для вѣрующихъ. Всѣ тѣ общины, которыхъ мы посѣтили были рады нашему посвященію и благодарили за насъ Бога. Нѣкоторыя изъ нихъ выражали обиды на братьевъ-проповѣдниковъ, что за 5 лѣтъ никто ихъ не посѣщалъ. Если это вѣрно, то мы просимъ тружениковъ на нивѣ Божіей, какъ сотрудники и братья во Христѣ посѣщать и такія заброшенныя мѣста, не взирая на неудобства; но любя и щадя Божіе стадо побѣждать все, силою возвлюбившаго насъ и предавшаго Себя за насъ, который хочетъ, чтобы и мы полагали души свои за друзей своихъ (1 Іоан. 3, 16).

Вся эта поѣздка, хотя и была сопряжена съ разными неудобствами, принесла не только для братьевъ и сестеръ, которыхъ мы посѣтили но и лично для насъ обильное благословеніе. Мы очень благодарны нашему Господу Іисусу, что Онъ удостаиваетъ насъ трудиться на Его нивѣ и посыаетъ намъ новые силы. Такъ же благодаримъ дѣтей Божіихъ, которымъ Онъ полагалъ на сердцѣ не только молитвами и добрыми совѣтами, но и своими средствами помогать намъ въ этомъ святомъ дѣлѣ.

Остаюсь любящій Васъ братъ во Христѣ

Иванъ Артеменко.



Программа Европейскаго баптистскаго конгресса, имѣющаго быть въ Берлинѣ въ 1908 году.

Съ согласія нашихъ берлинскихъ общинъ 20-е собраніе Союза Баптистскихъ общинъ въ Германіи, на конференціи въ Кенигсбергѣ, единогласно рѣшило пригласить баптистскіе союзы и баптистскіе міссіонерскіе общества всѣхъ европейскихъ странъ, чтобы они въ августѣ мѣсяцѣ (новаго стиля) 1908 г. послали своихъ делегатовъ на первый европейскій конгрессъ. Толчокъ къ этому данъ изъ Англіи чрезъ исполнительный комитетъ Всемірнаго Баптистскаго Союза, основанный въ 1905 г. въ Лондонѣ.

Комиссіи изъ семи лицъ было поручено заняться дальнѣйшими подготовительными работами къ сеансу конгрессу. Первая задача этой комиссіи состояла въ томъ, чтобы вступить въ сношенія со всѣми союзами въ Европѣ и руководящими комитетами и всемірнымъ комитетомъ въ Лондонѣ для выработки про-

граммы. Послѣ нѣсколькихъ мѣсяцевъ труда, программа эта теперь готова, и мы въ состояніи обнародовать таковую, помѣщая ее ниже съ большею частію фамилій ораторовъ. Я дѣлаю это съ цѣлью дать всѣмъ молящимся новый важный предметъ для ихъ усердной молитвы. Всѣ ораторы вскорѣ должны будуть приступить къ выработкѣ своихъ докладовъ. Будемъ молиться, чтобы первые основные мысли и дальнѣйшія изложенія сочинены были по линіямъ Священнаго Писанія подъ вліяніемъ Св. Духа, чтобы конгрессъ могъ имѣть далеко хватающее вліяніе для строенія царства Божія во всей Европѣ.

Суббота, 16 (29) августа, 1—7 ч. по полудни:

Пріемъ депутатовъ и гостей. Непринужденное соединеніе. Англія: проп. Чарльзъ Браунъ, предсѣдатель Баптистскаго союза въ Великобританіи и Ир-

ландія. *Ирландія*: проп. Г. Д. Браунъ, магистръ філософіи, баккалавръ словесныхъ наукъ, изъ Дублина. *Россія*: Ф. Браузъ изъ Николаева. *Шотландія*: мистеръ Камбелъ изъ Порто. *Валлісъ*: проп. директоръ Эдуардъ, магистръ словесныхъ наукъ, докторъ філософіи, докторъ богословія, изъ Кардифа.

Бечеромъ въ 8—10 часовъ: публичное торжество привѣтствія депутатовъ. Рѣчи предсѣдателя комитета. Отвѣты представителей разныхъ странъ. Содѣйствие берлинскихъ певческихъ хоровъ.

Воскресенье, 17 (30) августа, 9 $\frac{1}{2}$ —11 ч. утра:

Торжественные проповѣди въ 15 мѣстахъ, въ двухъ мѣстахъ только на англійскомъ языкѣ (проповѣдь Чарльзъ Браунъ, Ф. Б. Мейеръ, магистръ філософіи, Б. А. Уиттонъ Джэнкінсъ, Арчибалдъ Браунъ или Джемсъ Бэлли (Вайнѣ). Утромъ 11—12 ч. Богослужение для дѣтей въ девяти воскресныхъ школахъ. Будутъ говорить по два оратора. Въ 4—5 $\frac{1}{2}$, пополудни: торжественные проповѣди въ 15 мѣстахъ. Въ 7—10 ч. вечера: Вечеря любви въ девяти мѣстахъ. Тема: «Герои нашей истории». Будутъ говорить въ каждомъ мѣстѣ по четыре оратора. (Изъ Англіи: докторъ Дж. Т. Маршаль изъ Манчестера, проп. В. Т. Уайлдъ, магистръ изящныхъ наукъ и докторъ богословія изъ Престона; проповѣди. Дж. К. Карлиль изъ Фолькстона; проповѣдь. директоръ Эдуардъ, магистръ словесныхъ наукъ, докторъ філософіи и докторъ богословія.

Понедѣльникъ, 18 (31) августа, 9—12 ч. утра:

«Христосъ—средоточіе нашего исповѣданія». Будутъ говорить два оратора (А. Гесь и Дж. В. Эвангель изъ Лондона). «Цѣли нашего труда въ Европѣ» (воспитаніе, печать, соціальная дѣятельность). Будутъ говорить три оратора (К. Э. Бенандеръ изъ Стокгольма, А. Гефъ изъ Касселя, Дж. Т. Форбсъ изъ Глазго).

Въ 3—5 часовъ пополудни: «Ізвѣстія о развитіи и состояніи баптистовъ въ Европѣ». 1) Англія. 2) Германія. 3) Голландія. Будутъ говорить три оратора (Д. Г. Шекспиръ, Г. Гизельбушъ изъ Берлина и одинъ голланецъ).

Въ 8—10 часовъ вечера: «Баптисты, какъ передовые борцы за свободу совѣсти въ прошедшемъ, наступающемъ и будущемъ времени». Будутъ говорить три оратора (профессоръ Ньюмонъ изъ Сѣверной Америки, проповѣдникъ Сайенъ изъ Парижа; Э. Моръ изъ Россіи).

Вторникъ, 19 августа (1 сентября), въ 9—12 ч. утра:

«Вліяніе нашихъ принциповъ на образованіе христіанского характера». Будутъ говорить два оратора (профессоръ Бломфільдъ изъ Райдона; Т. Труве изъ

Готенбурга). «Рабочій вопросъ и христіанскій идеалъ». Ораторъ нѣмецъ. «Баптизмъ и всеобщій миръ» Будутъ говорить два оратора (І. Любекъ изъ Лодзи; П. Ользенъ изъ Аальборга).

Въ 3—5 ч. пополудни: «Ізвѣстія о развитіи и состояніи баптистовъ въ Европѣ». Между сѣверными и негерманскими народами. Будутъ говорить 5 ораторовъ (К. Д. Броди, докторъ богословія, изъ Стокгольма; В. Г. Павловъ изъ Одессы; Винсонъ изъ Парижа; Л. Балогъ изъ Будапешта; Кеммѣ-Лондельсь изъ Турингіи).

Въ 8—10 ч. вечера: «Баптистъ и новѣйшее міросорганіе». Будутъ говорить два оратора (Л. Гертель изъ Штеглица и докторъ Ньютонъ Маршаль изъ Лондона).

Среда, 20 августа (2 сентября), 9—12 ч. утра:

«Участіе нашего исповѣданія въ Европѣ въ місіонерскомъ труде въ послѣднемъ столѣтіи». 1) Англійские баптисты. Будутъ говорить два оратора (Г. В. Макалтейнъ изъ Аккрайттона и К. Машеръ). «Значеніе языческой місії для развитія нашихъ общинъ въ Европѣ». Будутъ говорить два оратора (І. Бістромъ изъ Стокгольма и одинъ італьянецъ).

Въ 3—5 ч. пополудни: «Баптисты—кась воспитатели». 1) Принципы ихъ воспитанія. 2) Ихъ учрежденія для юношества. Будутъ говорить два оратора (Т. І. Рэшбрукъ изъ Лондона и М. Куссъ изъ Лейпцига).

Въ 5—8 ч. пополудни: Совѣщеніе руководящихъ баптистовъ всѣхъ странъ. Въ 8—10 ч. вечера: Духовный концертъ.

Четвергъ, 21 августа (3 сентября), въ 9—12 ч. утра:

«Трудъ женщины въ царствіи Божіемъ». 1) Въ семье. 2) Въ общинѣ. 3) Въ дѣлахъ языческой місії. Будутъ говорить три женщины (госпожа Фцерь изъ Вандсбека; одна швейцарка и миссъ Ангусъ). «Баптисты и будущность» (Ф. Б. Мейеръ изъ Лондона).

Въ 3—5 ч. пополудни: Закрытое дѣловое засѣданіе делегатовъ. Вечеромъ въ 8—10 часовъ заключительное собраніе. «Государство, церковь и община». Будутъ говорить два оратора (докторъ Джонъ Клиффордъ изъ Лондона и К. Петерсъ изъ Гамбурга).

Нечего и говорить, что такое громадное собрание требуетъ и большихъ средствъ. Всѣхъ, желающихъ усилить фондъ конгресса, просятъ замѣтить себѣ адресъ кассира: Prediger Eduard Scheye, Berlin, N W., Emdenstr. 15, Deutschland.

Предсѣдатель подготовительного комитета,
1. Г. Леманъ.

Материалы для истории русскихъ баптистовъ.

Изъ записокъ ссылочного баптиста Ивана Лясоцкаго

Какъ я отпаль отъ православія.*)

Джебраиль, 21 июля 1901 г.

Глубокоуважаемый братъ Василій Гуріевичъ! Письмо твое отъ 7-го сего юля я получилъ 17 юля же. Исторія моего обращенія и жизни слѣдующая:

Я коренной житель села Косяковки, Таращанского уѣзда, Кіевской губерніи. Служилъ я волостнымъ писаремъ въ селѣ Чаплинкѣ, того же уѣзда, въ 7—8 верстахъ отъ селенія Косяковки. Осеню 1871 г. прѣѣхалъ въ Чаплинку житель с. Чаплинки Герасимъ Балабанъ за полученіемъ паспорта, такъ какъ онъ проживалъ въ Херсонской губерніи. Слухъ прошелъ что онъ штундистъ, о чёмъ, конечно, узналь и попъ, съ которымъ я жиль въ дружбѣ, да еще попадья,— она кумовала у меня. Попъ просилъ меня и волостного старшину задержать Балабана для того, чтобы онъ могъ съ нимъ поговорить и увѣщевать его, какъ овцу своего стада. Просьба попа была уважена, и онъ приглашалъ Балабана каждый день на бесѣду въ волость, каковая бесѣда была всегда въ моемъ ближайшемъ присутствіи, и я ретиво наблюдалъ за рѣчами какъ одного, такъ и другого, также и за текстами Св. Писанія, которые указывалъ Балабанъ полу, и часто ставилъ попа втуникъ. Такъ продолжалось со бесѣдованиемъ не менѣе мѣсяца, и я призналъ въ моей душѣ правду на сторонѣ Балабана, и къ нему склонилась моя душа и жена моя тоже. Наконецъ, попъ официально заявилъ начальству объ арестованіи Балабана и въ волость послѣдовала бумага о невыдачѣ Балабану паспорта впередъ до особаго распоряженія.

Послѣ этого я сталъ ближе къ Балабану, чѣмъ къ полу. Часто мы съ нимъ бесѣдовали изъ Св. Писанія. Наконецъ и другіе люди начали вступать въ разговоръ съ Балабаномъ и убѣждаться въ справедливости его словъ, такъ что по вечерамъ у насъ начались собранія въ отдѣльныхъ домахъ. Многіе приглашали къ себѣ въ домъ для бесѣды и всѣ жаждали этого. Потомъ Балабанъ просилъ меня о выдачѣ ему секретнымъ образомъ проходной, дней на 15 въ Херсонскую губернію, чтобы взять оттуда славянскую Біблію съ ссылками. Все это было сдѣлано, и у насъ начались открытыя собранія, куда стекалась масса народа. А попъ уже не радъ былъ, что задержалъ Балабана, и хотѣлъ бы освободить его, но уже было подзно. Такимъ образомъ Балабанъ прожилъ въ Чап-

линкѣ цѣлую зиму. Попъ, замѣтивъ, что я подружилъся съ Балабаномъ, сдѣлался для меня изъ друга врагомъ и началъ ходатайствовать предъ мировымъ посредникомъ объ удаленіи меня изъ волости. Но мировой посредникъ, въ уваженіе просьбы попа, перевель меня въ другую волость, гдѣ я нажилъ вмѣсто одного попа—двухъ и діакона третьяго, гдѣ, конечно, волей неволей, приходилось бесѣдовать съ ними. И я въ другой волости служилъ не болѣе 6 мѣсяцевъ: попы до того наскучили мировому посреднику, что онъ не могъ болѣе держать меня и я былъ совершенно уволенъ, и пошелъ восвояси, въ с. Косяковку. Весною 1872 г. я началъ заботиться о постройкѣ себѣ хатѣнки.

Балабана заключили въ тюрьму, а въ Чаплинку командированъ былъ помощникъ станового пристава съ однимъ городовымъ для преслѣдованія и уничтоженія собраній. Затѣмъ, въ первыхъ числахъ августа 1872 г., сѣхалась духовная комиссія, собрали нась всѣхъ въ г. Таращу, такъ какъ слово Божіе уже распространялось и въ другихъ селеніяхъ. Изъ селенія Плоскаго взяли 3-хъ: Феклу Богдашевскую, Павла Цибульскаго и Іосифа Тышкевича; изъ с. Чаплинки: Якова Коваля, Клементія Терещука и Якима Бѣлаго; изъ деревни Шушковки: Артема Водяницкаго и Константина Лепнеченко; изъ с. Косяковки меня и моего родного брата Гавриила. Всѣхъ нась представили въ духовную комиссію, которая требовала отъ нась выясненія нашего основанія и увѣщевала оставаться преданными православной церкви. Но такъ какъ нисколько въ этомъ не успѣли, то 8-го августа 1872 г. заключили нась тоже въ тюрьму въ городѣ Тараща, гдѣ нась съ Балабаномъ составилось 11 душъ. Продержавъ нась въ тюрьмѣ въ Таращи до мая 1873 г., нѣкоторыхъ изъ братьевъ освободили, а меня съ братомъ, Богдашевскую, Цибульскаго, Тышкевича, Кovalя, Терещука и Бѣлага отправили въ Кіевъ и чрезъ нѣсколько дней представили въ Кіевскую Судебную Палату, которая приговорила меня съ братомъ, Коваля, Терещука, Богдашевскую и Цибульскаго на 6 мѣсяцевъ высидки въ смирительномъ домѣ, а за неимѣніемъ такового—въ тюрьмѣ; остальныхъ оставила только въ подозрѣніи. Прокуроръ, полагавшій сослать нась въ Закавказскій край, остался недоволенъ решеніемъ палаты и опротестовалъ дѣло, пославъ его въ сенатъ. Послѣ чего мы, вмѣсто 6 мѣсяцевъ, просидѣли въ тюрьмѣ болѣе полтора года. Бѣлаго и Тышкевичъ умерли въ кіевской тюрьмѣ, а нась всѣхъ, по распоряженію министра, освободили 29-го декабря 1874 г.

* По прочтении записокъ ссылочного баптиста Ивана Лясоцкаго, одинъ изъ его братьевъ по вѣрѣ просилъ его записать и исторію его обращенія въ баптизмъ, которую Лясоцкій изложилъ въ письмѣ, помѣщаемомъ здѣсь.

Въ периодъ времени заключенія въ тюрьмѣ жена моя и двое дѣтей умерли. По освобожденіи я 19-го января 1875 г., женился на одной девушки, которая также содержалась въ тюрьмѣ 9 мѣсяцевъ за религіозное убѣжденіе, въ числѣ всего семейства, состоящаго изъ родного ея брата и зятя съ женой, съѣднаго съ нами уѣзда.

Когда мы находились въ кievской тюрьмѣ, Балашанъ, освободившись изъ таращанской тюрьмы, успѣлъ распространить въ Чаплинкѣ и Косяковкѣ ученіе о ненужности крещенія водой и преломленія хлѣба, чего я въ немъ прежде не замѣтилъ. Такимъ образомъ, мы, по прибытии изъ тюрьмы, нашли массу послѣдователей; но всѣ они противились ученію о крещеніи и преломленіи хлѣба и относились къ этому даже съ насмѣшками. Только мы съ братомъ двое остались вѣрны своимъ убѣженіямъ и много пришлось намъ терпѣть различныхъ насмѣшекъ и хулы по поводу крещенія и преломленія. Но, наконецъ, нѣкоторые начали присоединяться къ намъ. Послѣ чего я съ братомъ отправился въ Херсонскую губернію, въ деревню Основа, къ Михаилу Ратушному, отъ которого приняли крещеніе въ юлѣ 1876 г.

По возвращеніи въ Косяковку, церковь начала возрастиать и насчитывала почти до ста членовъ. Собрание было свободно и открыто среди дня. Никто не преслѣдовалъ; только былъ командированъ одинъ городовой для присутствованія въ собраніи въ виду того, что духовенство причисляло насъ предъ правительствомъ къ соціалистамъ. Затѣмъ, когда правительство перестало насъ притѣснять, то начали другъ друга притѣснять: начались споры, разногласія, упреки (я полагаю, что тебѣ уже известно*). Эту ссылку я облобызаль любезно въ моей душѣ, ибо я видѣль въ ней величайшую милость Божію и Его всемогущую руку, которой Онъ извлекаль меня, какъ бы со дна ада. Поэтому, при всѣхъ постигавшихъ меня горестяхъ, бѣдствіяхъ и лишеніяхъ дѣтей и прочее, я радовался въ Господѣ. И такъ, до прибытия въ Гирюсы, я считался какъ бы отпавшимъ въ очахъ людей, но не передъ Богомъ. А въ Гирюсахъ въ 1891 г., при большомъ собраніи братьевъ, сосланныхъ туда съ разныхъ сторонъ, въ томъ числѣ въ присутствіи М. Кальвейта изъ Тифліса, Ф. П. Костромина и многихъ другихъ, я былъ принятъ въ члены церкви и въ такомъ положеніи находжусь по сіе время. Надѣюсь на Бога, что Онъ не пуститъ меня изъ Своей всемогущей десницы и что въ его рукѣ я и окончу опредѣленное мною земное поприще.

По исполненіи же моего намѣренія, открылись глаза моей совѣсти и я не зналъ, что мною дѣлать. Я чувствовалъ въ сердцѣ моемъ адскій пламень, которымъ палилась моя совѣсть. Я видѣль, что вся природа указывала на меня пальцами, что я сдѣлался измѣнникомъ. Всѣ деревья своими листьями какъ бы шептались между собою о моемъ измѣнничествѣ. Я считалъ бы себя счастливымъ, если бы кто изъ ос-

тавшихся вѣрными братьевъ промолвилъ ко мнѣ хотя одно словечко. Но, увы!—всѣ сторонились меня. Словомъ—я сталъ противнымъ самому себѣ. Въ такомъ положеніи я жилъ нѣкоторое время и всегда искалъ случая, чтобы имѣть какое-нибудь общеніе съ братьями и мнѣ очень желательно было бы сдѣлать имъ какое-нибудь добро, доступное моей силѣ.

Въ такомъ очень тяжеломъ положеніи я жилъ; какъ вдругъ прїѣхали ко мнѣ два чѣловѣка изъ другого селенія, жившіе за 40 верстъ отъ меня, недавно отступившіе отъ обрядовъ православной церкви въ числѣ душъ 40. Изъ нихъ одного посадили въ тюрьму и они хотѣли написать о немъ прошеніе министру, и хотя впослѣдствіи открылось, что они не одного со мною убѣженія, но я чистосердечно желаль сдѣлать имъ добро. Я съ радостью написалъ имъ прошеніе и за нихъ, неграмотныхъ, расписался. Послѣ этого правительство признало, что я притворно возвратился въ православіе, чтобы удобнѣе было дѣйствовать между сектантами и совращеніе этихъ 40 душъ приписали именно мнѣ. Но я не зналъ ихъ лично, кромѣ двоихъ, прїѣзжавшихъ ко мнѣ писать прошеніе. И за это мнѣ воспрещено было жить въ Киевской губерніи. И съ этого времени началась моя ссылка на коровахъ въ юлѣ 1889 г.—въ Херсонскую губернію; затѣмъ въ Бендерахъ, на Горькую Балку и такъ далѣе, что тебѣ уже известно*). Эту ссылку я облобызаль любезно въ моей душѣ, ибо я видѣль въ ней величайшую милость Божію и Его всемогущую руку, которой Онъ извлекаль меня, какъ бы со дна ада. Поэтому, при всѣхъ постигавшихъ меня горестяхъ, бѣдствіяхъ и лишеніяхъ дѣтей и прочее, я радовался въ Господѣ. И такъ, до прибытия въ Гирюсы, я считался какъ бы отпавшимъ въ очахъ людей, но не передъ Богомъ. А въ Гирюсахъ въ 1891 г., при большомъ собраніи братьевъ, сосланныхъ туда съ разныхъ сторонъ, въ томъ числѣ въ присутствіи М. Кальвейта изъ Тифліса, Ф. П. Костромина и многихъ другихъ, я былъ принятъ въ члены церкви и въ такомъ положеніи находжусь по сіе время. Надѣюсь на Бога, что Онъ не пуститъ меня изъ Своей всемогущей десницы и что въ его рукѣ я и окончу опредѣленное мною земное поприще.

Прошу извиненія за столь длинное изложеніе моей исторіи, такъ какъ я не одаренъ смысломъ, чтобы мочь изложить все въ короткихъ словахъ и ясно. Прошу принять нашъ глубокосердечный братскій привѣтъ.

Искренне уважающій тебя И. Лясоцкій.

*) Объ этихъ «сылкахъ» см. ниже.

Однадцать лѣтъ ссылки.

Изъ Киевской въ Херсонскую губернію.

Селеніе Косяковка, Таращанскаго уѣзда—мѣстожительство моихъ предковъ, гдѣ я жилъ до 48-ми лѣтняго моего возраста (1889). Въ это время, за религіозное мое убѣжденіе г. Киевскій губернаторъ запретилъ мнѣ жить въ Киевской губерніи, съ правомъ избрать новое мѣстожительство въ другой губерніи, гдѣ я пожелаю. Хотя я сначала не соглашался избрать самъ таковое, но соглашался на распоряженіе властей, чтобы они сами опредѣлили мнѣ жительство и выслали, смотря по достоинству заслуженной мной вины, но въ концѣ концовъ, по совѣту мѣстныхъ полицейскихъ чиновниковъ, я согласился и избралъ мѣстожительство въ Херсонской губерніи. Но, какъ власть обязательно требовала указать уѣздъ и селеніе, то я указалъ на селеніе Заблоцкое, Ананьевскаго уѣзда, гдѣ жилъ мой сводный братъ, посредствомъ котораго я надѣялся найти скорѣе служебное занятіе при тамошнихъ многочисленныхъ экономіяхъ. На этомъ основаніи, 1-го мая 1889 года, отправился я въ путь одинъ, по проходному свидѣтельству, выданному приставомъ I стана Таращанскаго уѣзда, 30 апрѣля того же года, а семейство пока оставилъ въ селеніи Косяковъ. Кромѣ того проходного свидѣтельства, я взялъ изъ Таращанской мѣщанской управы мѣсячный билетъ, но приставъ не преминулъ отобрать его отъ меня и приобщить къ прочимъ обо мнѣ бумагамъ, отсылаемымъ при отдельномъ пакетѣ къ Ананьевскому уѣздному исправнику. Подробное мое путешествіе въ одиночествѣ отъ с. Косяковки до города Ананѣва, по давности времени, не припомню. По прибытіи къ Ананьевскому уѣздному исправнику, какъ посланныя обо мнѣ бумаги изъ г. Таращи еще не были получены, то до получения таковыхъ мнѣ пришлось ожидать нѣсколько дній. По получениіи же бумагъ, уѣздный исправникъ выдалъ мнѣ на руки бывшій при бумагахъ мой мѣсячный билетъ и разрешилъ разыскывать мѣсто по уѣзду. Получивъ на руки свой билетъ, я немедленно отправился въ с. Косяковку за семействомъ. Распродавъ кое-что изъ бывшаго у меня хозяйства, я запрягъ въ повозку пару коровъ, которыми я пахалъ землю, пообщепринято у тамъ обычай (бѣднѣйшіе изъ хозяевъ пашутъ коровами, а вмѣстѣ съ тѣмъ и молокомъ пользуются); положилъ пудовъ 15 муки, нанялъ еще пароконную подводу, упаковалъ все свое хозяйство и харчи на двѣ подводы и, въ іюнѣ мѣсяцѣ 1889 года, съ тяжелыми сердечными вздохами и немалыми слезами, тронулись въ путь къ новому неопределенному мѣстожительству съ семействомъ, состоявшимъ изъ 10 душъ, включительно съ старшей дѣвочкой 13 лѣтъ, а остальные дѣти одинъ другого меньше.

Благодаря юньской теплой и благопріятной погодѣ, не пришлось испытывать особыхъ горестей. По прѣездѣ въ с. Заблоцкое, я не засталъ тамъ брата, на котораго я разсчитывалъ, и съ не малымъ усилиемъ помѣстилъ свое семейство въ квартирѣ женщины, гдѣ жилъ вышеуказанный мой братъ. Знакомаго мнѣ тамъ болѣе никого не было; а самъ отправился искать служебнаго мѣста. Чрезъ дней 5—6, въ разстояніи не болѣе 15 верстъ отъ с. Заблоцкаго, на Шишкінскомъ хуторѣ, меня обнадежили, что служащий тамъ конторщикомъ, некто Ивановъ, хочетъ разсчитаться, а я могу поступить на его мѣсто. А до того времени я долженъ заступить мѣсто простого экономического работника. На такомъ основаніи я перѣхалъ на хуторъ Шишкінъ, помѣстивъ семейство въ отведенной мнѣ экономической хатѣ, самъ началъходить на экономическую работу. Не прошло и двухъ недѣль, какъ въ экономію прѣхалъ полицейскій урядникъ съ цѣлью узнать обо мнѣ, находясь ли я въ уѣзде. Когда же помѣщикъ Шишкінъ узналъ отъ урядника о положеніи моего дѣла, что я состою подъ полицейскимъ надзоромъ, то строго на строго приказалъ, чтобы въ теченіе сутокъ моего семейства не было на его хуторѣ. Запрягаю я своихъ коровъ, забираю семейство и перѣѣзжаю обратно въ с. Заблоцкое; но уже на этотъ разъ та женщина отказалась принять семейство въ свою квартиру, а за наемъ послѣдней требовала съ меня по 1 руб. въ недѣлю. Такъ какъ у меня была еще своя мука для пропитанія семейства и рублей 20 денегъ, то я, нанявъ для семейства квартиру, отправился опять искать служебнаго мѣста. Въ 1889 году, въ Херсонской губерніи урожай хлѣба былъ плохой и потому мѣсто было найти очень трудно. Долго пришлось мнѣ странствовать по Ананьевскому уѣзду, изъ одной экономіи въ другую. Наконецъ, вблизи мѣстечка Ляховой, (название селенія забылъ), у помѣщика Бантышанскаго случилось мнѣ мѣсто конторщика. Но, такъ какъ я, по большей части, знакомъ съ письмоводствомъ волостныхъ, сельскихъ и мѣщанскихъ управлений, а не экономическихъ, въ чемъ я, конечно, сознался, то онъ Бантышанскій оставилъ меня для испытанія на двѣ недѣли при своей экономической kontорѣ. Оставалось не болѣе 2—3 дней до окончанія двухнедѣльнаго срока, послѣ котораго я долженъ былъ взять экономическую подводу и представить туда свое семейство, такъ какъ я былъ признанъ способнымъ быть въ экономіи, какъ вдругъ прѣхалъ въ экономію изъ мѣстечка Ляховой писарь и передалъ тому помѣщику, что есть распоряженіе о запрещеніи мнѣ жить въ Херсонской губерніи. Тогда Бантышанскій сказалъ мнѣ, чтобы я сходилъ въ г. Ананьевъ къ исправнику, и узналъ, действительно ли воспрещено мнѣ жить вообще въ Херсонской губерніи или, быть можетъ, только служить по волостнымъ и сельскимъ правленіямъ.

Въ послѣднемъ случаѣ Бантышанскій соглашался держать меня въ своей экономіи, почему и велѣлъ, по справкѣ, возвратиться къ нему обратно.

Пошелъ я опять къ ананьевскому уѣздному исправнику, удрученный немалою скорбью, и явился къ нему 5-го Августа 1889 года. Онъ объявилъ мнѣ, что, по распоряженію одесского генераль-губернатора, воспрещается мнѣ жить въ Херсонской губерніи, а долженъ я опять избрать мѣстожительство въ другой губерніи. Причемъ отобралъ у меня мой паспортъ и выдалъ мнѣ двухдневное проходное свидѣтельство для слѣдованія въ с. Заблоцкое (мѣсто пребыванія семейства), гдѣ я долженъ ожидать распоряженія пристава 1-го стана, ананьевскаго уѣзда. Въ теченіе времени странствованія моего для розысканія мѣста, у семейства моего истощился запасъ хлѣба и денегъ, такъ что нечего было кушать и не за что было нанимать квартиры. Но какъ, по предъявленіи мною сельскими властями проходного свидѣтельства, я до прѣѣза пристава, находился почти подъ арестомъ, то меня съ семействомъ помѣстили во второй половинѣ сельской расправы, куда люди, боящіеся Бога, приносили кто хлѣбъ, кто муку и другіе съѣстные припасы и такъ мы харчились. Коровы же наши, въ продолженіи всего времени со дня прѣѣза въ Заблоцкое, паслись на пастбищѣ тамошняго арендатора-нѣмца бесплатно.

Такимъ образомъ ожидалъ я распоряженія пристава съ 5-го Августа до 1-го Сентября и, не получая долго никакого распоряженія, убитый горемъ и скорбью, я отправился къ полицейскому уряднику въ м. Мариновку, отстоящую отъ с. Заблоцкаго въ 5 верстахъ, съ цѣлью узнать, нѣтъ ли какогонибудь распоряженія обо мнѣ отъ станового пристава и если нѣтъ, то отправиться къ самому приставу въ м. Голту, въ разстояніи 40 верстъ отъ с. Заблоцкаго. Когда я вошелъ въ комнату урядника, то увидалъ тамъ какого-то неизвѣстнаго мнѣ господина, въ присутствіи котораго я распросилъ урядника о положеніи моего дѣла и, не получивъ никакого удовлетворительного результата, я вышелъ, стоять среди мѣстечка (это было въ базарный день), и стоялъ, не зная куда итти и что дѣлать. При чёмъ, не могъ выпустить изъ мысли мое семейство, оставшееся безъ всякихъ средствъ. При такихъ моихъ горестныхъ и скорбныхъ размышленіяхъ, господинъ, котораго я не болѣе какъ за полчаса предъ тѣмъ видѣлъ въ комнатѣ урядника, распросивъ послѣднаго о моей личности и о положеніи моего дѣла, неожиданно предсталъ предо мною, спросилъ мою фамилію и послѣ моего отвѣта, началъ утѣшать меня словами Св. Писанія, увѣряя, что такимъ образомъ Богъ испытываетъ нашу вѣру и многія другія утѣшительныя рѣчи предлагалъ мнѣ, чѣмъ не мало

меня поддержаль и утѣшилъ. Послѣ довѣльно-продолжительнаго со мною разговора и утѣшенія, прощаюсь, пожелалъ мнѣ всего хорошаго и при этомъ, подавая мнѣ свою руку, всунулъ въ мою руку 15 руб. кредитными билетами и ушелъ. Послѣ чего я стала вѣ сѣя отъ радости и много прослезился, поблагодаривъ Бога за чудный и неисповѣдимый Его о насъ промыселъ. Какъ я узналъ потомъ, господинъ тотъ былъ докторъ Ланевскій, недавно овдовѣвшій и кото раго жена была принята въ церковь (баптистовъ) — христіанка, по смерти которой онъ не стыдился прѣѣхавшихъ на погребеніе ея въ экипажахъ высокопоставленныхъ лицъ, пригласивъ братьевъ отпѣвать и погребать свою жену.

Послѣ ухода моего неожиданнаго друга, я сей часъ же купилъ себѣ сапоги, такъ какъ былъ полу босой и отправился въ м. Голту къ становому приставу. По прибытии туда, послѣдній объявилъ мнѣ то же, что и уѣздный исправникъ и при этомъ предложилъ мнѣ избрать мѣстожительство въ другой губерніи. Я отказался избрать, сказавъ:

— Пусть правительство само посыаетъ меня, куда хочетъ, такъ какъ я болѣе не знаю, гдѣ избрать жительство.

— Хорошо, — сказалъ онъ мнѣ на это, — если ты предаешься на волю правительства, то я сей часъ арестую тебя и отправлю въ Ананьевъ для дальнѣйшаго распоряженія. Что же касается твоего семейства, то оно пусть идетъ хоть въ воду; намъ оно не нужно; это твоя добрая воля, что ты взялъ его съ собой; намъ нуженъ ты одинъ.

Послѣ нѣкотораго молчанія приставъ сказалъ мнѣ:

— Если хочешь, послушай меня, я тебѣ посовѣтую, какъ отецъ; зачѣмъ тебѣ отдавать себя на волю правительства, когда оно не стѣсняетъ тебя, а предоставляетъ право самому свободно избрать жительство, гдѣ хочешь? Оно пошлетъ тебя туда, гдѣ бѣдятъ кору вмѣсто хлѣба. Ты избери г. Бендера, Бессарабской губерніи; я знаю эту мѣстность; это городъ хороший и тебѣ тамъ будетъ хорошо жить. Если ты послушаешься моего совѣта, то я завтра єду въ м. Мариновку, возьму съ собой тебѣ, выдамъ тебѣ проходное свидѣтельство, ты пойдешь себѣ съ Богомъ. Вотъ, я даю сроку тебѣ два часа, пойди, обдумай и приходи, скажи мнѣ.

Пошелъ я въ мѣстечко и, волей неволей, долженъ былъ согласиться на его совѣтъ ради семейства, такъ какъ обратно въ с. Косяковку нельзя было возвратить его, ибо земля, на которой я жилъ, была арендная и уже поступила въ аренду въ другія руки, а построенный на ней домишко проданъ на сломъ.

Итакъ, я на другой день прѣхаль съ приставомъ въ м. Мариевку къ полицейскому уряднику, гдѣ было выдано мнѣ проходное свидѣтельство на 7 дней, въ теченіе которыхъ я долженъ былъ прибыть въ г. Бендеры. Прійдя къ своему семейству въ с. Заблоцкое, я

запрягъ свои коровы, усадилъ на повозку жену и дѣтей и мы, съ немалыми скорбными стонами, отправились въ путь опять къ новому мѣсту жительства, въ городъ Бендери.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Письмо И. З. Осипова.

Дорогой братъ Дій Ивановичъ!

Миръ и благословеніе Вамъ отъ Бога!

Два мѣсяца тому назадъ въ посланномъ Вамъ, въ Ростовъ, письмѣ, я увѣдомилъ о своемъ намѣреніи ѻхать въ Лодзь въ открываемую школу для проповѣдниковъ.

Слава Богу! 1-го октября этого года школа открывается и я въ ней. Помѣщеніе школы находится при мѣстной капеллѣ общины,—первое время немного тѣсновата. Курсъ 2-хъ-годичный.

Учителями приглашены: проповѣдникъ селенія Нейбуръ, Волынской губ., братъ Евгений Моръ; потомъ проповѣдникъ Г. Кенигсберга, братъ Мартинъ Шмидъ; оба изъ гамбургской семинаріи, а бр. Шмидъ еще окончилъ университетъ на теологическомъ факультетѣ. Принятыхъ братьевъ—учениковъ было 16, но съѣхалось 13, въ числѣ которыхъ я одинъ русскій и еще одинъ латышъ. Мнѣ и брату латышу очень трудновато, потому что лекціи на нѣмецкомъ языкѣ, но мы надѣемся на Него и вѣримъ, что Онъ скоро все намъ дастъ.

Въ программѣ школы особенное вниманіе обра-

тили на изученіе русскаго языка, такъ какъ нѣкоторые братья—ученики въ будущемъ будутъ работать на нивѣ Божіей среди русскаго народа. Въ продолженіе пройденного мѣсяца я замѣтилъ, что братья—ученики, кромѣ классныхъ занятій по русскому языку, нуждаются практически въ немъ въ свободное время. Библіотека же еще юна, какъ нѣмецкой, такъ и русской литературой. Видя серьезное стремленіе къ изученію нашего языка и видя отсутствіе русской литературы, а также бѣдность материальныхъ средствъ на послѣднюю,—я, съ своей стороны, какъ изъ русскихъ, сердечно прошу Васъ не отказать въ пожертвованіи и высылкѣ Вашего журнала «Баптистъ» для молодой школы; я надѣюсь, что онъ окажетъ большую услугу для практическаго изученія языка, да и въ духовномъ отношеніи для всѣхъ читающихъ. Если Вамъ будетъ возможно пожертвовать, то я просильбы выслать номера за цѣлый 1907 г. и по слѣдующему адресу:

Г. Лодзь. Навротъ № 27, на имя мѣстнаго проповѣдника I. Любека «для библіотеки школы».

Остаюсь одинъ изъ учениковъ

брать И. З. Осиповъ.

Письмо Л. Г. Орѣхова.

*Дорогой въ Господѣ братъ,
Дій Ивановичъ!*

Въ понедѣльникъ, 12-го Ноября, по пути изъ Ростова къ намъ заѣхалъ дорогой въ Господѣ братъ М. Є. Ященко, который пожелалъ сказать Слово Божіе всѣмъ любящимъ Господа, о чёмъ было сообщено на слѣдующій день братьямъ и сестрамъ и нѣкоторымъ постороннимъ. Собрание назначено было на вторникъ, въ 7 ч. вечера. Собрание было большое и кромѣ братьевъ и сестеръ, было также и много постороннихъ слушателей. Собрание было открыто нашимъ мѣстнымъ пресвитеромъ И. Д. Игнатенко, а затѣмъ сказалъ изъ слова Божія братъ Ященко, который глубоко затронулъ сердца всѣхъ присутствующихъ словомъ Божімъ. Господь сильно подѣствовалъ чрезъ его уста на всѣхъ братьевъ и сестеръ, а также и на слушателей. По окончаніи проповѣди онъ предложилъ молиться; молитвы были вознесены къ Господу весьма горячія. Собрание было благословенное: всѣ ощущали присутствіе Божіе. По окон-

чаніи собранія мы, вмѣстѣ съ братомъ Ященко, пришли въ нашъ домъ, куда въ скоромъ времени пришли нѣсколько человекъ приближающихся къ Господу, которые просили брата Ященко бесѣдоватъ изъ слова Божія, на что онъ съ радостью согласился. Бесѣда была очень радостная и продолжалась до полуночи; всѣ они съ радостью разошлись по домамъ. На слѣдующій день братъ Ященко намѣревался отправится, но по просьбѣ моей, остался еще до вечера этого дня, въ который тоже было много бесѣдъ и всѣ остались брату Ященко благодарны, а особенно я былъ благодаренъ моему Господу, который послалъ его къ намъ. А затѣмъ, вечеромъ, я проводилъ его на вокзалъ и, пожелавъ ему лучшаго успѣха въ его трудѣ на нивѣ Господней, разстался. Да дастъ ему Господь силы какъ духовной, такъ и тѣлесной для его труда въ виноградникѣ Господнемъ.

Меньший въ Господѣ вашъ братъ
Л. Г. Орѣховъ.

Таганрогъ.

Вопросы и Ответы.

Вопросъ IV.

Въ Послании къ Римлянамъ Апостолъ пишеть: «Какъ однимъ человѣкомъ грѣхъ вошелъ въ міръ, и грѣхомъ смерть; такъ и смерть перешла во всѣхъ человѣковъ, потому что въ немъ всѣ согрѣшили» (Гл. 5, 12). Этотъ грѣхъ, вошедши въ міръ *однимъ* человѣкомъ, называется обыкновенно «первороднымъ». Нѣкоторые говорятъ, что этотъ грѣхъ Иисусомъ Христомъ уже снятъ и его уже не существуетъ; а другие говорятъ, что онъ есть, и будетъ до тѣхъ поръ, когда, наконецъ, человѣчество воскликнетъ: «Смерть, гдѣ твое жало? Адъ, гдѣ твоя побѣда?»

По этому прошу читателей журнала дать на страницахъ оного разъясненіе.

Вашъ братъ С. Т. Жукъ.

Отвѣтъ на 1-й вопросъ.

I. *Законъ свободы.* (Іакова 1, 25 и 2, 12). Что разумѣль подъ этимъ словомъ апостолъ Іаковъ?— Ясно, что онъ разумѣль въ обоихъ случаяхъ не обрядовой, левитскій законъ, ни даже нравственный законъ, выраженный чрезъ Моисея въ десятисловіи, но духовный законъ, который настолько выше обоихъ законовъ, насколько Христосъ больше Моисея,— совершенное расширение божественной воли, простирающееся отъ свободного, неудержимаго источника любви, что и составляетъ нравственный кодексъ (сводъ закона) Евангелия. Идея такого духовнаго закона приведена въ большинствѣ новозавѣтныхъ Писаній, въ особенности въ посланіяхъ апостола Павла. (См. Іоан. 8: 32; Рим. 8, 2 и 21; 1 Корінѣ. 10, 29; 2 Коринѣ. 3, 17; Галат. 2, 4; 5: 1, 13; 1 Петра 2: 16).

Отвѣтъ на 2-й вопросъ.

II. «Вамъ принадлежитъ обѣтованіе и дѣтятами вашихъ.» (Дѣян. 2: 38 и 39). Дѣтятами въ Св.

Воззданіе.

Въ виду бѣдственнаго положенія вдовъ нашихъ почившихъ въ Господѣ тружениковъ, а также и здравствующихъ, но вслѣдствіе ихъ возраста, утратившихъ способность къ труду, послѣдній съѣздъ представителей русскихъ баптистскихъ общинъ, рѣшилъ основать инвалидную кассу, изъ которой будутъ выдаваться означеннымъ лицамъ

Писаніи называются не только малютки, но и взрослые и потомство. (См. Деян. 13 гл. 32 ст.; также Мате. 2: 18; 3: 9; Луки 3: 8; Іоан. 8: 39; 1 Петра 3: 6). Говоря объ обѣтованіи Св. Духа, ап. Петръ имѣлъ ввиду не малютокъ, но тѣхъ, которые «охотно приняли слово и крестились» по окончаніи его рѣчи. (Дѣян. 2: 41). Апостолъ Петръ не терялъ нити смысла, связывающей всѣ части проповѣди его со взятымъ имъ текстомъ. Текстъ его былъ слѣдующій: «И будетъ въ послѣдніе дни, говорить Богъ, излію отъ Духа Моего на всякую плоть, и будутъ пророчествовать сыны ваши и дочери ваши, и юноши ваши будутъ видѣть видѣнія, и старцы ваши сновидѣніями вразумляемы будутъ; и на рабовъ Моихъ и на рабынь Моихъ въ тѣ дни излію отъ Духа Моего, и будутъ пророчествовать..... И будетъ всякий, кто призоветъ имя Господне, спасется» (Дѣян. 2: 17—21; Іоан. 2: 28—32). Тѣ, которыхъ ап. Петръ называетъ дѣтятами у пророка Іоіля они называны сынами и дочерями, способными пророчествовать; слѣдовательно не о младенцахъ идетъ тутъ рѣчь и не малюткамъ предлагаетъ Петръ покаяться и креститься для получения обѣтованнаго Святого Духа, а она касалась тѣхъ, которые могутъ «призвать имя Господе». Тѣ дѣти, которымъ принадлежитъ обѣтованіе, дважды описаны тутъ: «всякий, кто призоветъ имя Господне, спасется» и: «кого ни призоветъ Господь Богъ Нашъ» (стихи 21 и 39.) Младенцы могутъ быть освящены, но не способны быть призваными. Призваніе подразумѣваетъ собою то, что проповѣданная благая вѣсть о Христѣ принята чрезъ слушаніе и повиновеніе повелѣнію ея, а это возможно только въ сознательномъ возрастѣ. Само обѣтованіе Св. Духа у ап. Петра заключалось во взятомъ имъ текстѣ изъ пр. Іоіля.

Георгий Шипковъ.

послѣдніе, для осуществленія этой цѣли, съѣздъ поручилъ мнѣ обратиться ко всѣмъ общинамъ нашего союза съ просьбою прислатъ свою ленту для поддержанія означенныхъ вдовъ и инвалидовъ (проповѣдниковъ, утратившихъ трудоспособность) на имя Дѣя Ивановича Мазаева, 31-я линія, собств. д. въ Нахичевани на Дону.

и послал другой день письмо с приветом
Мариику из величественного

закрыл свою корыту, усадил на новую землю и др.
вспомнил скорбными стонами, отира-
вшико же протодиакону

Къ свѣдѣнію братиевъ.

Несколько лѣтъ тому назадъ мною было выдано свидѣтельство болгарско-подданному Лазарю Яковлевичу Яковлеву о принадлежности его, Яковлева, къ церкви баптистовъ. Четыре года тому назадъ онъ былъ Астраханской общиной, Таврической губерніи, гдѣ онъ постоянно проживаетъ, — исключенъ за не добное поведеніе, и когда отъ него требовали возврата свидѣтельства, то онъ не возвратилъ, объяснивъ, что свидѣтельство имъ утрачено. Теперь же оказывается, что онъ ъздѣть по общинамъ и съ помощью помянутаго свидѣтельства

вводить братиевъ въ заблужденіе, выманивая у нихъ деньги, какъ это онъ сдѣлалъ 14 прошлаго Октября въ Харьковѣ, гдѣ ему собрази около 10 руб. Вследствіе чего, я пропоную считать выданное мною свидѣтельство уничтоженнымъ и Яковлева, какъ члена церкви, нигдѣ не принимать.

Пресвитеръ Астраханской церкви баптистовъ Таврической губ.

Федоръ Прохоровичъ Балихинъ.

Молитвенный домъ баптистовъ въ С.-Петербургѣ.

Кто поможетъ построить оный?

Письмо ко всемъ братьямъ и сестрамъ въ Господѣ.

Возлюбленные во Христѣ Иисусѣ братья и сестры!

Неизнакомъ съ большинствомъ изъ васъ по плоти, я, однако, неоднократно вспоминаю васъ всѣхъ и дорогую намъ Россію въ молитвахъ вѣры предъ Господомъ, ожидая и твердо уловая, что Онъ намъренъ послать на нашу родину обильно Своего Духа Святаго и, посредствомъ великихъ пробужденій, призвать къ Себѣ много грѣшниковъ.

Обучаясь въ знаменитой духовной коллегіи Спурджена, я приготовился было къ миссионерскому дѣлу въ Китаѣ; но Господь рѣшилъ иначе, повернувъ мой корабль къ берегамъ великой Россіи. Посѣтивъ сначала Прибалтійскія губерніи, я проповѣдывалъ Евангеліе Царя-Спасителя между латышами и Господь подкрѣплялъ Свое Слово покаяніемъ многихъ грѣшниковъ и пробужденіемъ спавшихъ вѣрующихъ. Потомъ прѣѣхалъ въ С.-Петербургъ, думая остаться тутъ лишь пару недѣль, но Господь открылъ широкую дверь и вотъ уже съ осени я нахожусь въ столицѣ, проповѣдуя на русскомъ и латышскомъ языкахъ, занимаясь со взрослыми и дѣтьми, для которыхъ мы основали воскресную школу. На каждомъ шагу Господь былъ съ нами (Слава Его великому Имени!); со всѣхъ сторонъ раздаются крики погибающихъ о помощи, голодные руки протягиваются за хлѣбомъ жизни вѣчной; толпами ходитъ народъ, чтобы услышать о Томъ, Который успокаиваетъ всѣхъ труждающихся и нуждающихся. Но вмѣстѣ съ этимъ не престаннымъ благословеніемъ, мы сейчасъ встрѣти-

лись съ великимъ препятствіемъ: не имѣніемъ подходящихъ помѣщеній для собраній. Проповѣдывалъ и въ Гавани и на Морской, но и эти помѣщенія оказываются недостаточными. Тутъ меня избрали настоятелемъ латышской баптистской общины въ С.-Петербургѣ, а съ другой стороны, я имѣлъ желаніе и стремленіе начать дѣло баптистовъ и между русскими и основать здѣсь русскую общину баптистовъ; эти два обстоятельства и привели къ мысли о постройкѣ собственнаго молитвенного дома. Въ общемъ собраніи латышской баптистской общины въ Ноябрѣ, дѣло было единогласно рѣшено и 2 Декабря 1907 г., въ дѣловомъ собраніи членовъ, число которыхъ не достигаетъ сотни душъ, однако-же было обѣщано и частью внесено свыше 3-хъ тысячъ рублей. Это для начала. Бѣдные, несостоятельные братья обѣщали по 100—200 рублей, служанки и женщины по 25—50 р. и такъ далѣе, каждый по своей силѣ. Потомъ рѣшили просить городскую думу отвести намъ бесплатный участокъ земли для нашего дома и съ молитвою и упованіемъ на Господа взялись за дѣло.

Благодареніе Ему за первые 3 тысячи. Но намъ нужно, по крайней мѣрѣ, тысячу двѣстѣ. Мы уверены, что заграничные братья въ Англіи и Америкѣ не откажутъ намъ въ помощи; но мы не можемъ идти къ нимъ, прежде чѣмъ сами русскіе не сдѣлали того, что они въ силахъ сдѣлать.

Наша цѣль—построить молитвенный или миссионерскій домъ большого размѣра, съ главнымъ помѣщеніемъ для 3—5 тысячъ людей и съ отдѣльными

боковыми залами для молитвенныхъ и юношескихъ собраній, для дѣтской воскресной школы и т. д. Домъ, понятно, употребится, главнымъ образомъ, для русскихъ собраній и время пришло русскимъ баптистамъ занять крѣпкія позиціи на съверѣ Россіи. Такой миссіонерскій домъ хорошо послужить и для конференцій нашихъ братьевъ и для курсовъ Божіихъ работниковъ, а современемъ и для столь необходимой духовной семинарии русскихъ баптистовъ.

Важность и крайняя необходимость этого дѣла, съ этихъ словъ, будетъ понятна каждому читателю и поэтому, по приглашенію дорогого нашего брата, предсѣдателя союза русскихъ баптистовъ Д. И. Мазаева, обращаемся съ этимъ письмомъ чрезъ журналъ «Баптистъ» ко всѣмъ имѣющимъ не только «уши слышать, но и сердце—чувствовать и карманы—содѣйствовать и просимъ васъ съ апостоломъ:

«Въ нуждахъ святыхъ принимайте участіе».
(Рим. 12, 13).

Это не только наше дѣло, но это дѣло всѣхъ русскихъ баптистовъ. Будемъ стоять одинъ за всѣхъ и всѣ за одного.

Насъ поразило, какими чудными путями ведеть Господь, объединяя своихъ дѣтей для Его дѣла. Когда мы впервые говорили объ этомъ съ бр. Д. И. Маза-

евымъ, оказалось, что постройка дома въ С.-Петербургѣ была уже его желанною мечтою, а также предметомъ молитвы и другихъ русскихъ и заграничныхъ братьевъ; въ общемъ собраніи нашихъ членовъ бр. Д. И. Мазаевъ былъ избранъ вторымъ предсѣдателемъ комитета, состоящаго изъ 9 членовъ, для постройки молитвенного дома, и въ своей рѣчи къ собранію, онъ объщался принять дѣятельное участіе. Върный въ своихъ словахъ и какъ первый изъ южныхъ братьевъ, бр. Мазаевъ выразилъ готовность материально содѣйствовать постройкѣ дома, мы искренно просимъ другихъ братьевъ и сестеръ на югѣ, особенно зажиточныхъ, послѣдовать его примѣру.

Обѣщанія и совѣты просямъ присыпать на имя предсѣдателя В. А. Фетлера въ С.-Петербургѣ, по Морской 43, домъ княгини Ливенъ, а деньги на имя тов. предсѣдателя Д. И. Мазаева, г. Нахичевань н-Д., собственный домъ.

О всѣхъ пожертвованіяхъ будеть напечатано въ семъ журналь и на каждое пожертвованіе будеть выслана особо отпечатанная квитанція.

Пребываю съ надеждой на сердечный откликъ многихъ, наименьший вашъ братъ въ Господѣ

Вильгельмъ Андреевичъ Фетлеръ

и Духомъ Святымъ. Да вынесетъ мужъ вѣры—брать нашъ Фетлеръ, первый краеугольный камень дома Божія и да положить его при шумныхъ восклицаніяхъ всѣхъ дѣтей Божіихъ: «благодать, благодать на немъ!» (Зах. 4, 7).

Ред.

Отвѣтственный Редакторъ-Издатель **Д. И. Мазаевъ.**

Адресъ Редакціи г. Нахичевань н-Д., по 2-й Вознесенской ул., соб. домъ № 23.

